



MTI

Magyar Távirati Iroda, Budapest, Fiume-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

MTI BELFÖLDI HIREK

B l. kiadás

1956. január 24.

6 óra -- perc

Új berendezések és gépek a bőriparban

1956. január 24.

A Könnyűipari Tervező Iroda számos új gép és berendezés tervezésével segíti a bőripart. Legutóbb két cserzőrészleg kapott különleges hordókat: a Pécsi Bőrgyárnak óriási meszes-hordó, a Simontornyai Bőrgyárnak pedig nehéz cserzőhordó készült. Ezek üzembeállításával a gyárak több bőrt dolgozhatnak fel és csökkenthetik az önköltséget.

A Pécsi Bőrgyár kívánságára az iroda egy husológép terveit is elkészítette, ez a gép is üzemben van már. A tervezőknek itt azt a feladatot kellett megoldaniuk, hogy a minőségi husolást a különösen vékony bőröknél is, a bőr megsértése nélkül végezhessék el.

A bőrgyárakban a közelmúltban a bőrök jelentős részét természetes módon szárították, ami hosszú időt és nagy szárítóteret kívánt, emellett a bőr minőségére sem volt jó hatással. A Könnyűipari Tervező Iroda két szárítógépet szerkesztett. A kruppon-száritó berendezést csak a Simontornyai Bőrgyárban állították üzembe, ahol nemcsak a bőr minősége javult meg jelentősen, hanem a szárítási időt a korábbi két-három hétről két napra csökkentették.

Az ásványi cserzésű felsőbőrök szárítására üveglapos szárítóberendezést terveztek, ezzel a kúszbőrök felületét 5-10 százalékkal megnövelték, emellett ezzel az eljárással is javult a bőrök minősége. /MTI/

Növelli exportválasztékát a debreceni Hajlitottbutor Gyár

1956. január 24.

Evente sokszor azéket gyárt exportra a debreceni Hajlitottbutor Gyár. Az exportra készülő szűkek választékát az idén növelik a gyár dolgozói. Nemrégiben tíz új típusú gyártmány mintadarabjait készítették el, közöttük van forgatható karosszék, s ugyancsak forgatható zongoraszék, faragószerű háttámlású szék és összerakható tea-szék. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1956. január 24. 6 óra 05 perc

Új gépekkel, új módszerrel bővül a Csemegi Édesipari Gyár

1956. január 24.

A Csemegi Édesipari Gyár, amely az elmúlt évben csaknem ötszörannyi édességet gyártott, mint 1949-ben, az idén tovább növeli termelését. A tervek szerint megkezdésük a cukorka gyártását és megkezdik a nugát készítését. A műszakiak elhatározták, hogy a nugátgyártáshoz szükséges gépeket házilag állítanak össze. A likorkészítő üzemrész helyén cukorkagyártó részleget rendeznek be, ahol több új, Csehszlovákiától és a Német Demokratikus Köztársaságtól vásárolt gépet állítanak munkába. Bővítik a közpénzházat, a új közpénz üzembeállításával javítják a gyár energiaellátását. /MTI/

↳több

A szovjet Szkipin-módszer bevezetésével négyszáz-öt száz kilóval emelkedett a napi étolajtermelés a Nyírbátori Növényolajipari Vállalatnál

1956. január 24.

Maizenkben a napraforgómagból mechanikai úton, csigaprés-sel sajtoltják ki az étolajat. Ennek a módszernek hátránya, hogy a mellékterméket visszamaradó posztosa a sajtolás után még mintegy tíz százalékyri olajt tartalmaz.

A múlt év tavaszán a Nyírbátori Növényolajipari Vállalat új szovjet eljárást vezetett be, az ugynevezett Szkipin módszert. Ennek lényege, hogy a magot először magasnyomású vízzel préselik, majd csigaprésszel sajtoltják ki a benne maradt olajt. A vállalat a szovjet módszer segítségével ugyanannyi napraforgómagból 400-500 kilóval több étolajat készít, mint egy évvel ezelőtt.

↳naponta

A Szkipin eljárás bevezetése óta nemcsak a termelékenység nőtt, hanem jelentősen javult az olaj minősége is; tisztább, színe pedig világosabb lett. A vállalat most a termelés további növelése érdekében új hűtőtelítő üzemrészt épít. Már megkezdték a szovjet rendszerű két hűtőtelítő gép szerelését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1956. január 24. 6 óra 10 perc

Kiterjesztik a fekete ribizli termesztését

1956. január 24.

A fekete ribizli mostohán kezelt bogyógyümölcsünk. Csak elvétve termesztik, holott kiváló tulajdonságokkal rendelkezik. Nagy C vitamin tartalma; egyes fajtákban több a C vitamin, mint a csipkebogyóban. Magas pektintartalma következtében könnyen kószítható belőle gyümölcskecsonya, ezenkívül a legjobb szörpök alapanyagát adja. Hőjában sok a növényi festékanyag, s így számos gyümölcskészítmény festésére használható.

A hasznos gyümölcsöt most fokozatosan mind nagyobb területen termesztik. A szigetcsépi tangazdaságban 14.000 tőből álló, nagyüzemi termesztésre alkalmas fekete ribizli fajtagyűjteményt telepítettek, s erről évente 60.000-70.000 sima dugványt szedhetnek. /MTI/

- - -

Újabb erdőgazdasági szakfilmek készülnek

1956. január 24.

Az erdei munka különböző területeinek alapos megismerését a szovjet erdőgazdasági főigazgatóság szakfilmekkel is segíti. A Magyar Híradó- és Dokumentum Filmgyár az Erdészeti Tudományos Intézet irányításával készíti el a fakitermelés, a döntés baleset-elhárítási szabályait ismertető filmet. A külső felvételeket a napokban kezdik meg a ... visegrádi erdőzetben.

Ezenkívül még két erdőzeti tárgyú film készül ebben az évben. Az egyik a takarékos fafeldolgozás módszereit szemlélteti, a másik színes film lesz s a tervezett erdőgazdálkodást mutatja be. /MTI/

- - -

↳nagyobb

Újfajta mosógép készül Szombathelyen

1956. január 24.

A múlt év végén újfajta mosógép mintapéldánya készült el a szombathelyi Gyermekkecsigyárban. Ez a gép négy kiló ruhát mos ki egyszerre. Különösen állami gazdaságokban, gépállomásokon, turistaházakban, lakóházakban lesz nagyon hasznos az új mosógép, amelyhez a vízvesztés kiküszöböléséhez - centrifugál be- rendezés is tartozik. A tervek szerint a szombathelyi gyárban ebben az évben háromezer mosógép készül. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1956. január 24. 6 óra 05 perc

Új gépekkel, új módszerrel bővül a Csemegi Édesipari Gyár

1956. január 24.

A Csemegi Édesipari Gyár, amely az elmúlt évben csaknem ötezerannyi édességet gyártott, mint 1949-ben, az idén tovább növeli termelését. A tervek szerint megkezdésük a cukorka gyártását és megkezdik a nugát készítését. A műszakiak elhatározták, hogy a nugátgyártáshoz szükséges gépet házilag állítanak össze. A likorkészítő üzemrész helyén cukorkagyártó részleget rendeznek be, ahol több új, Csehszlovákiától és a Német Demokratikus Köztársaságtól vásárolt gépet állítanak munkába. Bővítik a kávéházat, a új kávé üzembeállításával javítják a gyár energia-ellátását. /MTI/

↳több

A szovjet Szkipin-módszer bevezetésével négyszáz-öt száz kilóval emelkedett a napi étolajtermelés a Nyírbátori Növényolajipari Vállalatnál

1956. január 24.

Maizenkben a napraforgómagból mechanikai úton, csigaprés-sel sajtoltják ki az étolajat. Ennek a módszernek hátránya, hogy a melléktermékként visszamaradó posztosa a sajtolás után még mintegy tíz százalékosnyi olajt tartalmaz.

A múlt év tavaszán a Nyírbátori Növényolajipari Vállalat új szovjet eljárást vezetett be, az ugynevezett Szkipin módszer. Ennek lényege, hogy a magot először magnyomású vízzel préselik, majd csigapréssal sajtoltják ki a benne maradt olajt. A vállalat a szovjet módszer segítségével ugyanannyi napraforgómagból 400-500 kilóval több étolajat készít, mint egy évvel ezelőtt.

↳naponta

A Szkipin eljárás bevezetése óta nemcsak a termelékenység növekedett, hanem jelentősen javult az olaj minősége is; tisztább, színe pedig világosabb lett. A vállalat most a termelés további növelése érdekében új hűtőtelítő üzemrészt épít. Már megkezdtek a szovjet rendszerű két hűtőtelítő gép szerelését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1956. január 24. 6 óra 10 perc

Kiterjesztik a fekete ribizli termesztését

1956. január 24.

A fekete ribizli mostohán kezelt bogyógyümölcsünk. Csak elvagyva termesztik, holott kiváló tulajdonságokkal rendelkezik. Maga C vitamin tartalma; egyes fajtákban több a C vitamin, mint a csipkebogyóban. Magas pektintartalma következtében könnyen kószítható belőle gyümölcskecsosnya, ezenkívül a legjobb szörpök alapanyagát adja. Héjában sok a növényi festékanyag, s így számos gyümölcskészítmény festésére használható.

A hasznos gyümölcsöt most fokozatosan mind nagyobb területen termesztik. A szigetesi térségben 14.000 tőből álló, nagyüzemi termesztésre alkalmas fekete ribizli fajtagyűjteményt telepítettek, s erről évente 60.000-70.000 sima dugványt szedhetnek. /MTI/

Újabb erdőgazdasági szakfilmek készülnek

1956. január 24.

Az erdei munka különböző területeinek alapos megismerését erdőgazdasági főigazgatóság szakfilmekkel is segíti. A Magyar Híradó- és Dokumentum Filmgyár az Erdészeti Tudományos Intézet irányításával készíti el a fakitermelés, a döntés baleset-elhárítási szabályait ismertető filmet. A külső felvételeket a napokban kezdik meg a ... visegrádi erdőzetben.

Ezenkívül még két erdőszeti tárgyú film készül ebben az évben. Az egyik a takarékos fafeldolgozás módszereit szemlélteti, a másik színes film lesz s a tervezett erdőgazdálkodást mutatja be. /MTI/

↳nagyobb

Újfajta mosógép készül Szombathelyen

1956. január 24.

A múlt év végén újfajta mosógép mintapéldánya készült el a szombathelyi Gyermekkecsigyárban. Ez a gép négy kiló ruhát mos ki egyszerre. Különösen állami gazdaságokban, gépállomásokon, turistaházakban, lakóházakban lesz nagyon hasznos az új mosógép, amelyhez a vizes ruha kifacsarásához - centrifugál. be-
rendezés is tartozik. A tervek szerint a szombathelyi gyárban ebben az évben három ezer mosógép készül. /MTI/

B 4. kiadás 1956. január 24. 6 óra 15 perc

Exportmunkánk jó híréért új felajánlások születnek üzemünkben

1956. január 24.

Új felajánlások, értékes kezdeményezések egész soráról érkezik hír ipari üzemünkben. A dolgozók munkájában a gyárakban is még eredményesebb, még jobb minőségű munkát, amelyek külföldi rendelők igényeit elégítik ki. Az előbbi néhány példa is arról szól: exportra termelő üzemünk az eddigieknél is jobb eredményeket akarnak elérni, hogy becsületet szerezzenek iparunknak az egész világon.

Századik ujitásán dolgozik
a Beloiannisz gyár ujitó brigádja

A Beloiannisz Híradástechnikai Gyár 17-es átviteltechnikai műhelyében a legkülönbözőbb nevű brigádok működnek, nevére azonban Janik József háromtagú elektróműszerész DISZ brigádja a legbúszkébb. A brigád három tagja, Janik József, Adamovits Jenő és Horváth Béla körülbelül az ötvenedik közös ujitásnál tartott, amikor a csoport felvette az Ujitóbrigád nevet. Azóta is a névhez méltóan újabb és újabb ujitások bevezetésén dolgoznak. A Janik brigád a múlt év végéig összesen 94 ujitást vezetett be, ami évente több száz ezer forint megtakarítást és a carrier-berendezése, a mérőműszerek jelentős mértékű korszerűsítését jelentette.

Az új évben tovább tökéletesítette munkáját a három fiatal. Céljük, hogy még az év első negyedében századik ujitásukat is benyújtják. Munkaidő után, szabad idejükben jelenleg hat ujitás kidolgozásával foglalkoznak. Olyan univerzális mérőberendezéseket készítenek, amelyek az eddiginél pontosabbak, s ugyanakkor gyorsabban ellenőrzik a carrier-berendezések különböző egységeinek, alkatrészeinek működését. Ujitásaikon kívül régebben készített műszereiket is egyre javítják, fejlesztik.

Az ujitómozgalomban elért kimagasló eredményeik magyarázatát, hogy mind a három fiatal szorgalmasan tanul. Janik József technikusként jár, Horváth Béla a Budapesti Műszaki Egyetem esti tagozatának harmadéves hallgatója, Adamovits Jenő magas színvonalú szakmai továbbképző tanfolyamon vesz részt. Egyre nagyobb keresetükön és az ujitási díjakon kívül, a nagy szorgalomért és a kifogástalan munkáért kapott sok-sok dicsőret és megbecsülés a jutalmuk.

/folyt. köv./

B 5. kiadás 1956. január 24. 6 óra 20 perc

/Exportmunkánk. 1. folyt./

Jó munka jutalma a több kereset!

Ennek a példának szép példáját találjuk a Láng Gépgyárban is, ahol Ruffnagel János ifjúmunkás öntő exportbrigádja szorgalmával és minőségi munkájával a gyár legjobbjai közé tartozik. Az exportturbina hűtőberendezésének ugynevezett vékonyfalvastagsága, igen munkaigényes csöveit készítik a brigád tagjai. Tervüket ennek ellenére csaknem mindig határidő előtt és jó minőségben teljesítik. Januári tervüket is előre láthatólag már 27-re befejezik. Havi keresetük meghaladja az 1800 forintot, sőt a brigád egyes tagjai 2300 forintot számolnak el. A brigád az előző negyedévi jó munkájáért 4000 forint jutalmat kapott. A fiatal öntők most vitatják meg felajánlásukat ideai tervük telteljesítésére, s munkájuk minőségének további javítására.

A Láng Gépgyár másik büszkesége, a Vörös Csillag lakatos ifjúmunkás exportbrigád. Hárshegyi Attila DISZ-titkár irányításával a fiatalok turbina-hőszugár légszivattyukat készítenek. A brigád tagjai januárban átlagosan több mint másfélszeres normát teljesítettek. A Vörös Csillag brigád legidősebb tagja sincs még 22 éves, viszont keresetük átlagosan meghaladja az 1500 forintot.

havi

Egy év alatt négy milliárd devizaforint értékű Paňofix szőrme terven felül

A Pannónia Szőrmeárugyár dolgozói, akik a világhírű Paňofix szőrmet készítik, az utóbbi időben minden tekintetben kiváló eredményeket értek el: egy év alatt az exportterv jelentős telteljesítésével négy milliárd devizaforintot szereztek az országnak. E siker részesei többi között Baranovszki Béla és Farkas József. A két rámozó új technológia bevezetésével kétezer négyzetméter szőrmeárut takarított meg.

Több száz ezer forint értékű anyagot takarított meg a Chinoin gyár B.l. vitamint készítő üzemének dolgozói

A Chinoin Gyógyszer és Vegyészeti Termékek Gyára B.l. vitamint készítő Chemia X-es üzemrészének dolgozói nemrég vállalták,

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1956. január 24. 6 óra 25 perc

/Exportmunkánk. . . 2. folytat./

hogy az ideiglenes, megnövekedett tervükön felül 500 kiló B.1. vitamint gyártanak. Másik fontos felajánlásuk, hogy új eljárást vezetnek be, amelynek alkalmazásával többszáz ezer forint értékű acetont megtermelhetnek. Az új módszer laboratóriumi kísérleteit már el is kezdték és ehhez a munkájukhoz nagy segítséget kapnak a Gyógyszeripari Kutató Intézet munkatársaitól. /MTI/

Külföldön is igen keresettek az új magyar mályvafajták

1956. január 24.

A parkok és a kertek egyik kedvelt dísznövénye a színpompás mályva. Több fajtája van, de mindegyiknek megvan az a hibája, hogy sohasem lehet előre megjósolni, milyen színű lesz az elültetett növény virága. Az utódok virágszíne mindig másszínű, mint a szülőké. A színtartósságra irányuló nemesítések eddig nem jártak sikerrel. Annál nagyobb az érdeme Kovács Zoltánnak, a Kertészeti Kutató Intézet munkatársának, aki hét év kísérletezés után olyan egynyári mályvafajtákat nemesített, amelyek virágszínüket biztosan átörökítik utódaikra. A virágszín örökítő öt új mályvafajta sötét-, világospiros-, fehér, világos- és sötét-sárga színű. Ezt az öt fajtát a múlt évben az Országos Fajtaminősítő Tanács - amely ezúttal első ízben minősített dísznövényfajtát - előzetes elismerésben részesítette.

A Hungária, a Budapest, a Debrecen, a Szeged és a Tokaj nevet viselő új magyar mályvafajtákra külföldi szakkörök is felfigyeltek és a külföldi piacokon egyre nagyobb az érdeklődés irántuk. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1956. január 24. 6 óra 30 perc

A DIMÁVAG Gépgyár tört az élre a három nagy gépipari üzem versenyében

1956. január 24.
Az 1955. évi negyedik negyedévi eredményei alapján a DIMÁVAG Gépgyár megelőzte az Április 4. Gépgyárt és a Láng Gépgyárt. Teljes termelési tervét 104,8 százalékra teljesítette, csökkent a gyár selejtje és önköltsége, túlteljesítette exporttervét és termelési hatékonysági tervét.

A második helyre az Április 4. Gépgyár került 102,1 százalékos tervteljesítéssel, a Láng Gépgyár, annak ellenére, hogy teljes termelési tervét 105,3 százalékra teljesítette, a harmadik helyre szorult, mert befejezett termelési tervétől jelentősen elmaradt.

A három nagy gépipari üzem ebben az évben is folytatja hagyományos versenyét. /MTI/

A Tudományos Minősítő Bizottság közli:

1956. január 24.
Fogány Frigyes "Első építészeti terek kompozíciós problémái" című kandidátusi értekezésének nyilvános vitája január 24-én 14 órakor lesz a Budapesti Műszaki Egyetem központi épületében /XI. Budafoki út 4. I. l. /. Az értekezés opponensei Gerő László és Weichinger Károly, az építészettörténet tudomány kandidátusai.

Viski László "A cselekmény szándékossága a büntetőjogban" című kandidátusi értekezésének nyilvános vitáját január 30-án 15 órakor tartják az Eötvös Loránd Tudományegyetem jogi karának I. számú tantermében. /V. Egyetem tér 1-3/. Opponensek: Losonczy István és Schultheisz Emil, a jogi tudományok kandidátusai. /MTI/

B 8. kiadás

1956. január 24.

6 óra 35 perc

Hirek a főváros életéből

1956. január 24.

A XIX. kerületi uttorók összegyűjtötték Kispest történetének adatait

A XIX. kerületi uttoróház irodalmi szakkörének tagjai és a Landler Jenő gimnázium II/b osztályának tanulói szaktanárok vezetésével összegyűjtötték a század elejéig visszamenőleg Kispest történetére vonatkozó adatokat. A pajtások felkeresték a kerületben lakó idős munkásokat, akik emlékeikről számoltak be. A fiatalok munkájának eredményeként számos régi ujságcikk, értékes dokumentum került elő, s ezek hű képet adnak a nagy munkásterület multjáról, a gyárak, üzemek történetéről.

A XIX. kerületi tanács oktatási osztálya a pajtások gyűjtésének eredményeiről tájékoztatót állított össze az általános iskolák III. osztályaiban tanító pedagógusok részére. Az anyagot az osztályfőnöki beszélgetések óráján használják fel. A kispesti fiatalok most elhatározták, hogy a patronáló üzemek multját tanulmányozzák.

Politechnikai szakkör az Engels-téri kulturális otthonban

Az Engels-téri kulturális otthonban február első napjaiban politechnikai szakköri foglalkozások kezdődnek. A foglalkozásokon a hallgatók a fizika, a kémia és a biológia alapjait sajátítják el. A szakkör résztvevői ellátogatnak majd gyüzemekbe, gyárakba, s megismerkednek az üzemi dolgozók munkájával is.

Tudományos dolgozók baráti találkozója a II. kerületben

A II. kerületi népfrent-bizottság a II. kerületi MSZT szervezete és a békebizottság február 1-én, szerdán délután 6 órai kezdettel "Tudományos dolgozók baráti találkozója" címmel összejövetelt rendez az Eötvös klubban. /II. kerületi baráti klubpart 44./ A találkozón bevezetőt mond Bognár Géza, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja. Az összejövetelt színvonalas műsor zárja, amelyen közreműködik többek között Horváth Ferenc érdemes művész, a Madách Színház tagja. /MTI/

B 9. kiadás

1956. január 24.

6 óra 40 perc

József Attiláról szóló kiállításokat, ifjúsági könyvkétokat rendeznek a kerületi könyvtárak

1956. január 24.

A kerületi tanácsi könyvtárak népszerűsítik a József Attila olvasó-mozgalmat.

Az első negyedévben valamennyi kerületi könyvtár József Attila emlékkiállítását rendez. Az V. kerületi tanács Vadász utcai könyvtárában már meg is nyílt a kiállítás azokból az irodalmi művekből, amelyeket a mozgalomban résztvevő fiataloknak el kell olvasniuk az ezüst, vagy a bronzfokozat elnyeréséhez. A könyvtár dolgozói - a fiatalok kívánságára - írókat hívnak meg, akik műveikről beszélgetnek a fiatalokkal. A XIII. kerületi könyvtárban két héttel ezelőtt harminc üzem könyvtárosai és ifjúsági vezetői vitatták meg az olvasómozgalommal kapcsolatos feladatukat. Sokoldalú tervet dolgoztak ki, a Rákosi Mátyás Kulturaházban rendezett kiállításon kívül könyvkétokkal hívják fel a fiatalok figyelmét az olvasásra. Január 26-án, csütörtökön délután 5 órakor például négy fiatal író - Huszti Tamás, Timár György, Sántha Ferenc és Simon Emil - látogat el a könyvtárba. Az olvasómozgalom kötelező és ajánlott irodalmából vett példákkal ismertetik a fiatalokkal, milyen ösztönzést kaptak az alkotómunkához e művekből. /MTI/

Szülői munkaközösségek elnökeink látogatása az érettségizettek MTH műszaki intézetében

1956. január 24.

Az MNDSZ budapesti szülői bizottságának kezdeményezésére a budapesti általános gimnáziumok szülői munkaközösségeinek elnökei pénteken meglátogatják az MTH 14-es számú műszaki intézetét. Ebben az intézetben érettségizett fiatalokat rövidített tanulmányi idő alatt képeznek szakmunkásokká. A különböző üzemek már várják őket. A szülői munkaközösségi elnökök a látogatás tapasztalatait ismertetik majd az egyes iskolák szülői munkaközösségeiben és ezzel is segítik az érettségire készülő diákok pályaválasztását. /MTI/

"Ünnepi műsorkönyv" jelenik meg

1956. január 24.

A Népművelési Minisztérium és a Népművészeti Intézet Ünnepi műsorkönyvet állított össze. A kiadvány számos verset, színdarabot, jelenetet és több zenei alkotást is tartalmaz, hogy nagy nemzeti ünnepeink és egyéb ünnepségek műsora gazdagodjék. A műsorkönyv az öntevékeny művészeti csoportok vezetőinek, s az ünnepségek rendezőinek hasznos javaslatokat ad a műsorösszeállítás-hoz is. A tervek szerint a könyv még az év első negyedében meg-jelenik. /MTI/

Tartozozk Székesfehérvárott az ország egyik legrégibb kőszínház helyén álló műemlékpéület

1956. január 24.

Székesfehérvárott, a Kossuth utca 15. szám alatt működött az ország egyik legrégibb színház. A régi épületet 1814-től használták színháznak, 1818-tól állandó színtársulat is volt. 1825-ig itt talált otthona a hontalanná vált pesti magyar színiélet is. Többször szerepelt itt Déryné, Kántorné, itt kezdte és fejezte be pályafutását Jókainé Laborfalvy Róza. Petőfi Sándor 1842 utolsó négy hónapjában rendszeresen fellépett a régi fehérvári színházban. Az épület utcai frontján, amely akkor is lakóház volt, 1828-tól többször megszállt hosszabb időre Vörösmarty Mihály, barátjánál, Thaly Károly megyei levéltárosnál.

Most több más műemlék-épület között sor került Székesfehérvárott ennek a háznak a helyreállítására, tartozására is. A régi színház már csak nyomokban lelhető fel az épület arkádjai között, de amennyire lehetséges, igyekeznek visszaállítani a ház eredeti külső és belső képét. A helyreállítás művészi terveit az Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetem I. számú építéstörténeti tanszéke készítette el. A székesfehérvári városi tanács jelentős összeget fordít a műemlékpéület helyreállítására. A munkát nagy tudású építőszakt munkások végzik és az év tavaszán befejezik az épület helyreállítását. /MTI/

Metszési bemutatók a szabolcsi gyümölcsösökben

1956 január 24

A Szabolcs-Szatmár megyei tanács mezőgazdasági igazgatósága és a TTIT agrártudományi szakosztálya vándor metszési bemutatókat szervezett a nyírségi gyümölcsösökben. A bemutatókat a megye legjobb kertészei irányítják. Különös gondot fordítanak a felső Tiszától, a Szenes- és a Tiszahát vidékére, mert itt találhatók a megye legöregebb és legelhanyagoltabb gyümölcsösői. A szakemberek utmutatás se szerint ezer hold olyan nyílt- és házikerti gyümölcsösben kezdtek meg a gondos ápolást, amely eddig a kártevők ezreinek volt telephelye. Az elhanyagolt gyümölcsösök már évtizedek óta nem hoztak új hozást, s elvesztették termőképességüket is. A megye szakembereinek számítása szerint gondos kezeléssel és trágyázással három év alatt újra vissza lehet állítani a fák termőképességét, s az évente ezer vagon almával jelent többet a nép gazdaságának.

A metszési bemutatók iránt nagyon érdeklődnek a falvak dolgozó parasztjai. Napkor községben például mintegy félszáz dolgozó paraszt tanulta meg a Szabolcsban legjobban bevált Nagy Sándor-féle metszési módszert. Közülük többen már meg is kezdték a fák átteleltető metszését és karbantartását. /MTI/

Ötszázhatvan földművelésszövetkezeti pálinkafőzde működik az országban

1956 január 24

Országsszerte egyre több földművelésszövetkezet állít fel melléküzemékként pálinkafőzdet. Ma már 560 ilyen lepároló üzem működik. A földművelésszövetkezeti üzemek az elmúlt évben mintegy 60.000 hektoliter pálinkát főztek. A tájékozottak megfelelően exportminőségű berecek-, szilva- és berek-pálinkákat is előállítanak, s palackozva hozzák forgalomba.

A múlt évben a főzés továbbfejlesztésére több mint hárommillió forintot használtak fel a földművelésszövetkezetek. Mintegy 500 vagon befogadóképességű cement cefregődröket építettek, s a pálinkafőzdeik közül 166-on főzvitásokat végeztek. Több új pálinka-lopárolót is épült. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1956 január 24

11 óra 40 perc

Héves megyében csaknem 3000 dolgozó paraszt rendezte negyedévi beadását

1956 január 24 ban

Héves megye begyűjtési hivatalai ezekben a napokban beszélik meg a termelőkkel az idei beadási kötelezettséget. Azok a gazdák, akik az új beadási könyvet megkapták, már megkezdték az első negyedévi beadási előirányzatuk teljesítését. Az új esztendő első három hetében csaknem 3000 dolgozó paraszt kevés híján vagy teljes egészében rendezte első negyedévi beadását.

Mezőszemere község a múlt évben is példásan teljesítette az állam iránti kötelezettségét. Évi begyűjtési tervének 108 százalékra tett eleget. A tervfelbontást az idén is jól megszervezték, így már az év elején sok gazda korosi fel a begyűjtőhelyet. Eddig több mint 150 termelő adta a begyűjtőhelyre részben vagy egészben beadását. Az élenjárók között van Kovács Miklós, Bukta Miklós és Kelenen Imre dolgozó paraszt, akik első negyedévi sertés, tojás és baromfi-beadásukat már rendezték. A jó munka eredményeként a községben naponta változik a begyűjtés képe. Mezőszemere első negyedévi sertésbeadási kötelezettségét 75, tojás- és baromfi-beadását 50 százalékra teljesítette már./MTI/

Szakmai tudásuk fejlesztését határozták el a vezetőségválasztó taggyűlésen a pécsszabolcsi István-akna kommunistái

Vid -oz Imé H

1956 január 24

A pécsi szénbányászok körében a pécsszabolcsi István-akna nyugati mezéjében dolgozó, több mint 100 kommunista választotta meg elsőnek a létszervezete új vezetőségét. A taggyűlésen az üzem dolgozói sok hasznos tanácsot adtak utravalcul az új vezetőségnek. Elhatározták, hogy többet törődnek a jövőben a szakmunkásokkal. Az alapszervezet 50 tagu népnevelőgárdája rendszeresen foglalkozik majd a bányásokkal, ismertetik velük a műszaki tudás fejlesztésének fontosságát s meggyőzik társaikat a Ruffi-mozgalm és a ciklusos munkamódszer alkalmazásának előnyeiről. Minden egyes kommunista bányász vállalta: a jövőben foglalkozik a pártankivüli munkásokkal. Ezzel is segítik a létszervezetüket, hogy a legjobb dolgozókat bevonja a párttagok sorába./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1956 január 24

11 óra 45 perc

Négy százötven tiszaluczi egyéni gazda kérte felvételét a termelőszövetkezetbe

1956 január 24

A Borsod megyei Tiszaluc községben az utóbbi időben négy új terelőszövetkezet alakult. A szocialista nagyzemeri gazdálkodásnak ez a győzelme a községi pártbizottság tevékeny, alapos szervező és felvilágosító munkájának eredménye.

A községi pártbizottság nagy gondot fordított arra, hogy a már több év óta eredményesen gazdálkodó Vörös Hajnal Termelőszövetkezet eredményeit az egész község ismerje. A termelőszövetkezet kommunistáinak ezt a megbízatást adta, hogy a kollektív gazdálkodás szíveskedjévé váljanak. Ezenkívül a kultúrteremben, üzletokban és minden forgalmasabb helyen hatalmas táblákon szemléltették a tsz eredményeit.

A múlt évi zárszámítások idején, amikor az egész község a termelőszövetkezeti tagok közös jövedelméről beszélt, a pártbizottság összehívta a kommunistákat. A párttagok - élükön Szabó Miklós kilenches egyéni gazdával, a község tanácselnökével - bejelentették, hogy termelőszövetkezetet alakítanak. Mire elterjedt a híre, hogy a kommunisták most már valamennyien a közös gazdálkodás útjára léptek, megmozdult az egész falu. Alig egy hét alatt 450 tiszaluczi egyéni gazda kérte felvételét a termelőszövetkezetbe.

A pártbizottság most lelkesen dolgozik tovább, hogy az újonnan alakult termelőszövetkezetek megszilárduljanak és a tiszaluczi példa jövőre már a környező községek egyéni gazdáit is meggyőzzön.

Az újonnan alakult termelőszövetkezeteknek a tervkészítésben is legközvetlenebb segítőit a községi pártbizottság. A kommunisták közreműködésével most megállapítják a közös vagyoni értéket és kidolgozzák a közös állatállomány nagyzemserű elhelyezésének tervét./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1956 január 24

3ra50 perc

Hétszorosára emelkedett a zalaegerszegi földművelőszövetkezetek áruforgalma

1956 január 24

Zala megyében 1946-ban mintegy kilencezer dolgozó részt vett a földművelőszövetkezetek alapításában. Az első évben kilencven boltot nyitottak, s az évi forgalom meghaladta az ötvenmillió forintot.

Az elmúlt tíz év alatt negyven fejlődött a földművelőszövetkezeti mozgalom Zala megyében. Ma már négyszáz bolt egység, ötven különböző szaküzlet, számos kisáruház gondoskodik a falusi dolgozók áruellátásáról. Egy-egy falusi bolt évi forgalma félmillió forintnál is több. A szövetkezeti boltok az elmúlt évben 374 millió forint forgalmat bonyolítottak le.

1955-ben több mint ötvenezer dolgozó paraszt tagja volt már a megye földművelőszövetkezetének. Az elmúlt évben hat földművelőszövetkezeti szakcsoport alakult át termelőszövetkezetté. Ugyanakkor mintegy 14.000 tag választotta a közös gazdálkodást.

A földművelőszövetkezeti mozgalom fennállása tizedik évfordulójának tiszteletére további négy földművelőszövetkezeti szakcsoport határozta el a megyében, hogy tsz-szé alakul./MTI/

Felsőmagyarországi képek könyv címen új kiadvány jelent meg

1956 január 24

A Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Idegenforgalmi Hivatala lilla-füredi cseppkőbarlangokról szóló kiadványa után Felsőmagyarországi képek címen új füzetet jelentetett meg. A művészeti Hivatalú képek könyvében Borsod-Abaúj-Zemplén Megye természeti szépségeinek ismertetésén kívül szemléltetik a vidék gazdasági néprajzi értékeit, emlékeit. Külön foglalkozik a kiadvány az új, szocialista építkezéseinkkel, bemutatja, hogyan vált Borsod a magyar nehézipar szívévé. A tervek szerint a nagyszerű kiadványt rövidesen újabb kötetek követik./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1956 január 24

3ra50 perc

A derecskei járásban 16 pedagógus segíti a DISZ oktatásmunkáját

1956 január 24

Az elmúlt oktatási évben Hajdu-Bihar megye derecskei járásában kevés fiatal vett részt a DISZ oktatásmunkájában. Ebben az oktatási évben 21 Petőfi-iskola működik, ebből tizenhatot pedagógusok vezetnek. A falusi értelmiség bekapcsolódása jelentős mértékben színvonalban is emelte a fiatalok körében végzett politikai oktatást. Sárándon Jehovias Antal tanító nemcsak a Petőfi-iskolát vezeti, hanem a DISZ területi szervezetének titkára is. Működése előtt az alapszervezet létszáma 60-ról 102-re emelkedett. Falusi pedagógusok még Tépén, Esztáron, Konyáron, Kismarján, Pocsajban, Hejducskón és Derecskén végeznek jelentős munkát a falusi parasztfiatalok politikai képzettségének növelésében./MTI/

Megvalósítják a községpolitikai tervet a környei dolgozó parasztok

1956 január 24

A községpolitikai tervek végrehajtása terén igen példamutatóan dolgoznak Komárom megyében a környei dolgozó parasztok. Többtízezer forintra tehető annak a munkának az értéke, amelyet társadalmi munkában végeztek el. A falu legégetőbb problémája már évek óta az utak megjavítása. A községpolitikai tervben első helyen szerepelt több mint 3000 méter hosszú utszakasz megjavítása, amelyből 2100 métert már megjavítottak. A 4000 forintos munkából csaknem 10.000 forintot társadalmi munkában végeztek el. A községhez tartozó Szentgyörgypusztán is nagy a munka. Itt 250.000 forintos állami támogatással építenek egy bekötőutat. Az elvégzett társadalmi munka értéke már csaknem megközelíti itt is a 40.000 forintot./MTI/

/35.000

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1956 január 24.

10 óra 00 perc

A népnevelő munka megújításával járul hozzá a műszaki kultúra fejlesztéséhez a Pápai Textilgyár pártszervezete

1956 január 24.

A Pápai Textilgyár hosszú hónapok óta egyenletesen teljesíti tervét és exportkötelezettségeit. Az elért eredményekben nagy része van az üzemi pártszervezetnek, amely kezdeményezéssel, az ifjuság mozgósításával járul hozzá a műszaki kultúra továbbfejlesztéséhez.

A párt segítségével az elmúlt évben 36 DISZ exportbrigád alakult a 900 fiatal magabefoglaló üzemi DISZ-szervezet legjobbjából. A párt azóta is szívesen, szeretettel foglalkozik a fiatalokkal, akik egymással versenyben dolgoznak a több és jobbminőségű textilre előállításáért. A versenyértékelést ugyancsak szíven viseli a pártszervezet, úgyhogy látkető, eleven verseny jellemzi a fonalban, a szövődében, a kikészítőben, a csomagolásban folyó munkát. Hogy ez továbbra is így menjen, az üzemi pártbizottság megújította a népnevelők munkáját. Az üzemet felosztották kisebb csoportokra, minden ilyen csoport külön népnevelőt kapott, akik mindegyike legelőbb technikai képzettséggel, vagy ennek megfelelő szakmai gyakorlattal rendelkeznek. A népnevelőket az időszerű politikai és termelési feladatokról időközönként a gyár nyolc kiváló műszaki dolgozója tájékoztatja, akik pártmegbízottként vállalták ezt a feladatot. A népnevelőgárda eredményes munkáját bizonyítja, hogy egyre többen kapcsolódnak be az üzemi életébe, fejlesztésébe ötleteikkel, javaslatokkal a dolgozók közül. A népnevelőmegbeszélések alkalmával megtárgyalták például a rövidített fonási eljárás bevezetését, a fosztási eljárások tökéletesítését, a vegyszerek automatikus adagolásának a lehetőségét és még sok más olyan javaslatot, amelyek megvalósítása hozzájárul hogy a Pápai Textilgyár ebben az évben is a magyar textilipar fontos exportbázisa legyen. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1956 január 24.

12 óra 55 perc

Új módszerek a járványok, a fertőző betegségek leküzdésére - Az Országos Közegészségügyi Intézet 1956. évi tervai

1956 január 24.

Fontos egészségügyi intézményünk, az Országos Közegészségügyi Intézet az elmúlt évek eredményes munkássága után jelentős feladatok várnak ebben az esztendőben. A tudományos kutató munka tervéről az intézet vezetősége a következő tájékoztatást adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Mikrobiológiai és járványügyi csoportunk tudományos tervének alapja a fertőző betegségek elleni küzdelem fokozása. Egyik fontos feladatunk például a fertőző betegségek elleni küzdelemben a laboratóriumi diagnosztika javítása. Az elmúlt években ugyanis nehézségeket okozott, hogy a nagyon hatásos új gyógyszerek az antibiotikumok / penicillin, streptomycin, aureomycin, stb. / hatására egyes kórokozó csirák új tulajdonságokat mutatnak és a szervezetben lefolyó immunbiológiai folyamatok megváltoznak. Ezért feladatunk, hogy tanulmányozzuk mind a baktériumoknál, mind a szervezetben az antibiotikumok hatására létrejött módosulásokat, új törvényszerűségeket.

- Gyakorlatilag ugyancsak igen jelentősek a már ismert fertőtlenítő szerek legjobb alkalmazási módjaira irányuló vizsgálatok. Az anyag töménysége, felhasználási ideje, s a gyakorlati élet körülményei szabják ugyanis meg, a fertőtlenítő szerek hatékonyságát.

- Kutatunk fontos feladata a jövőben is az úgynevezett bálorodetű fertőző betegségek elleni küzdelem eredményének fokozása. A dizentéria /vérhas/ áll itt előtérben. Az utóbbi évek vizsgálati során ugyanis kiderült, hogy a dizentéria baktériumait sokszor teljesen egészséges egyének székletében is megtalálhatjuk. Az 1956-os vizsgálatok előszörben azt célozzák, hogy megállapítsuk, milyen arányú a fertőzőbaktériumok a felnőtt lakosság körében, és hogy az egészséges, de baktériumot hordozó egyének milyen szerepet játszanak a betegség terjedésében. Egyidejűleg állatkísérletekkel vizsgáljuk majd az egészséges emberekben származó dizentériabaktériumok kórokozó hatását. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1956 január 24

12 óra - perc

/Uj módszerek a járványok,1.folyt./

- Bohatóan foglalkozunk továbbra is a hastífusz kérdéseivel. Az országos méretekben, természetesen végzett védőoltások és a közegészségügyi viszonyok javulása eredményeként a hastífusz, ugyan ma már csak szörványosan lép fel, de intézetünk erre bürocszik, hogy felkutassa a szörványos megbetegedések láncolatának törvényszerűségeit.

- Ebben az esztendőben igen jelentős szerepet játszik munkánkban a vírusok okozta betegségek elleni harc hatékony elősegítése: a fertőző májgyulladás és a járványos gyermekbénulás problémájának megoldása. Főleg az utóbbi téren az előrehaladás további utjai nyitnak a virustenyésztés új módszereinek kidolgozásával, amelyek más vírusbetegségek kutatására is alkalmazhatók. Kutatásunk ma már majdnem teljesen folytatják a kísérleti munkát. A gyermekbénulás elleni oltóanyag előállításának kérdése - az eddigi eredmények szerint - a jövőben reálisan kitűzhető feladatnak mutatkozik. Az influenza-vírus kutatása terén is egyre eredményesebb a munka és remélhető, hogy újabb adatokat nyerünk a betegség elleni védekezésre.

- Fontos feladatunk a szunyog elleni védekezés hatékony módszereinek kidolgozása. Az eddig végzett munka - a közegészségügy egyéb rendszabályaival együtt - számottevő eredményekhez vezetett: a malária hazánkban már csak szörványosan fordul elő. Ugyanakkor azonban sok kellenetlenséget okoznak - különösen a hegyvidéki, a Balaton- és a folyamenti vidék lakosainak - a csipő szunyogfajták. Intézetünk kutatásai erre irányulnak, hogy repülőgépekkel történő irtószertpermetezés bevezetésén kívül a szunyoglelküzdés leghatékonyabb és leg gazdaságosabb módszerét dolgozzuk ki.

- Két osztályunk is foglalkozik az oltóanyagok problémáival. A fertőző betegségek ellen már eddig is sikeresen alkalmazták és alkalmaznak a kombinált oltóanyagokat. Azen dolgozunk, hogy az oltóanyagok hatásfokát tovább növeljük, ugyanakkor csökkentjük az oltással néha együttjáró kellenetlenségeket.

- Településegészségügyi csoportunk vizsgálja a környezeti tényezők hatásait a lakosság egészségügyi állapotára, munkaképességére.
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1956 január 24

13 óra - perc

/Uj módszerek a járványok....2.folyt./

Különös sullyel jelentkeznék itt a vízügyi problémák. Az ország gazdasági fejlődésével együtt emelkedik a vízszükséglet, ezért fokozottan kell védeni felszíni és földalatti vizeinket a különböző szennyeződésektől. Számos felszíni vizünk a megengedhetőnél szennyezettebbé vált. Ezért a cél most az, hogy megállapítsuk az álló- és folyóvizek szennyvízzel terhelhetőségének mértékét, elsősorban a budapesti Duna-szakaszon, továbbá a Zagyván, a Sajón, a Sión, a Balatonon és ezek vízgyűjtő területén. Ezzel kapcsolatos a vizek öntisztulási folyamatainak vizsgálata is. Másrésztől kiterjedt vizsgálatok folynak a szennyvizek elszikkasztásával kapcsolatban.

- Egyre újabb módszerekkel folynak az ivóvizek összetételére vonatkozó vizsgálatok. Itt az elmúlt években a jótartalom vizsgálatára áll előtérben. Az Egészségügyi Minisztérium a vizsgálatok eredményeként megfelelő területeken bevezette a jódos konyhasó használatát, s így a golyvát igen nagy mértékben sikerült visszaszorítani. Most az ivóvíz fluor- és kalciumtartalmának térképszerű felmérése az új feladat. Ez a fogszuvasodás megakadályozása terén is előbbre visz.

- Igen fontos vizsgálatok irányulnak a szennyezés megfelelő elhelyezésére. Célunk, hogy olyan, az egészségügyi követelményeknek megfelelő megoldást találjunk, amely lehetővé teszi a szennyezés mezőgazdasági értékesítését is. A levegő tisztaságának biztosítása is fontos tudományos cél: egyes ipari települések levegőszennyeződéseknek tanulmányozásával kívánjuk elősegíteni a probléma megoldását.

- Gyógyszerellenőrző csoportunk újabb módszereket dolgoz ki, hogy lépést tartson a gyógyszeripari termelés ellenőrzése során felmerülő követelményekkel s hozzájáruljon a magyar gyógyszeripar nemzetközi hírneve további biztosításához.

- Reméljük, hogy az Országos Közegészségügyi Intézet 1956. évi tudományos és gyakorlati munkája jelentős segítséget ad majd szocialista egészségügyünk fejlődéséhez - fejeződik be a nyilatkozat./MTI/

B 20. kiadás

1956. január 24.

13 óra 05 perc

Érdekes adatokat találtak a székesfehérvári levéltárban a Napoleont verő Szuворov tábornok seregének Fejér megyei átvonulásáról

1956. január 24.

A székesfehérvári Állami Levéltár irataiban érdekes adatok kerültek elő a Napoleont verő Szuворov tábornok seregének Fejér megyei átvonulásáról. Az orosz csapatok 1799. május és június havában, öt menetoszlopban vonultak át Fejér megyén. Mindögyik menetoszlop Székesfehérvárott egy napi pihenőt tartott. Az átvonulás ideje alatt a megye gondoskodott a 15.000 fnyi haderő élelmezéséről. A Pozsony megyei Téténytől a Veszprém melletti Várpalotáig a megye vezetői kísérték a csapatokat és ők gondoskodtak az utvonuláson történő egyes postáállomásokon - mint Martonvásáron és Velencén - sátrak felállításáról, ahol a katonák orosz pénz ellenében az ott árusított kereskedéktől minden szükséges dolgot megvásárolhattak. Ezen az utvonuláson történt a sebesültek házszállítására és általában ezt az utvonulást használták az egész napoleoni háborúk idején az orosz seregcsapatok átvonulására. /MTI/

Golyák érkeztek Esztergom környékére

1956. január 24.

A Madártani Intézet értesítést kapott, hogy Esztergom közelében január közepén megérkeztek a golyák. Miután a mi golyáink Dél-Afrikában telelnek, bármennyire is kedvező itthon az időjárás, nem valószínű, hogy erről, a jelenleg a föld déli féltékén /tőlünk légvonalban körülbelül 10.000 kilométer távolságban/ tartózkodó golyáink értesítést szereztek volna. Valószínűleg olyan golyákról van szó, amelyek valamilyen gátló ok miatt el sem vonultak és Európa ényhőbb vidékein húzódtak ki a telet.

A most uralkodó rendkívül enyhe időjárás a madarak vonulására természetesen hatással lesz. A Madártani Intézet ezért erre kéri a nagyközönséget, hogy ha az általa jól ismert madarak megjelenését észleli, közölje levelezőlapon az intézettel /Budapest II. Grass utca 14./ /MTI/

B 21. kiadás

1956. január 24.

13 óra 10 perc

Tanul. művelődik a dolgozó parasztság

1956. január 24.

Hatezer nő vesz részt az MDSZ foglalkozásain Heves megyében

Heves megye falusi MDSZ-szervezetei sokoldalú tanulási lehetőséget nyújtanak a lányoknak, asszonyoknak. Gazdaszonykörök, olvasóköreket, ismeretterjesztő előadásokat szerveztek és ezeken mintegy hatezer nő dolgozó vesz részt rendszeresen. Különböző népszerűek az irodalmi és politikai olvasóköreik. Hetenkint mintegy 300 ilyen foglalkozást tartanak, megbeszélnek az időszakos kül- és belpolitikai eseményeket, ismertetik a jelentősebb irodalmi műveket. A szülői akadémiáikat 30 községben szervezte meg az MDSZ. Szűz községben működik MDSZ gazdaszonykör, amelyeken szütni, varrni, hímözni, sütni, főzni tanulnak a lányok és asszonyok. Több községben a tanuló szervezet kezeti nődolgók szakmai képzésére is gondot fordít az MDSZ-szervezet. Felhármán, Berakharáston és Füzesabonyban például - mindhárom községben nagy területen foglalkoznak zöldeket termesztéssel - kertészeti szakkör működik, Magyarórádán, Gyöngyösön pedig baromfitenyésztési szakkört szerveztek.

Fezdőülő kulturális élet a kutasai Állami Gazdaságban

A Kutasai Állami Gazdaság művelődési otthona minden este megtelik. Valamikor a kecsma volt az esti találkozók színhelye, amióta azonban a kultura háza felépült, ide szívesebben járnak az emberek. Az idősebbek olvasgatnak, rádiót hallgatnak, a fiatalabbak szorgalmasan készülnak a kulturális előadásokra. A gazdaság népi együttese megyszerte a legjobbak közé tartozik és a csoport most meg akarja őrizni jó hírnevét az ifjúsági seregcsapattal is, amely helyi gyűjtésű népszokásokból összeállított mesejátékkal vesznek részt. Természetesen a fiatalok is szeretnek olvasni. Népszerű a könyv az állami gazdaságban, ezt mi sem bizonyítja jobban, mint hogy az otthon könyvtárának 150 rendszeres olvasója van. Hímző, varró szakkör is működik a kulturális otthonban is részvevővel. A fiatalok úgy tervezik, hogy tavasza parkosítják az épület környékét.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1956. január 24.

13 óra 01 perc

/Tanul, művelődik...1.folyt./

Szigligeti színművet tanulnak a hőgyészi és dalmádi traktoristák

A közelgő télre egyesült a hőgyészi gépállomás a dalmádival. A traktorosok közösen dolgozták ki a kulturális programot is a tél hátralévő részére, 22 tagú színművész csoportot alakítottak és megkezdték szigligeti "A csikós" című színművet próbálni. A darabot február elején mutatják be.

A kulturális élet fellendítésével is törődik az új pártvezetés

Január 6-án választotta meg új vezetőségét a Városi Állami Gazdaság pártszervezete, titkára Gorubi György lett, aki nemrég még néphadseregünk tisztje volt. Azóta alig néhány hét telt el, de az új pártvezetés munkája máris érezhető hatását. Először is megélné a munkaverseny. Az új párttitkár nagy gondot fordított arra, hogy minden munkatérben dolgozóak egy-két párttag, a párttagok lendülete magával ragadja a többieket is és így például a gépjavítás területén nemcsak behozták korábbi elmaradásukat, hanem ma már előre is vannak a tervezettnél. Főrdik az új pártvezetés a kulturális élet fellendítésével is. A gazdaság korszerűsítési üzemei között, ahol 52 család lakik, eddig nem volt kiállítás helyisége előadások tartására. A pártvezetés javaslataira megoldották ezt is és már kész a hatszáz tizenkét négyzetméteres tágas, világos terem. Gorubi György párttitkár most a fiatalok segítségével új művészeti csoportot szervez, amely a tervek szerint még ezen a téren megkezdte működését.

Művelődési otthonok kaptak a Párisnyomási Állami Gazdaság dolgozói

A Békés megyei Telekgerendésen 740.000 forintos költséggel művelődési otthonok és üzemi könyvtár építettek a Párisnyomási Állami Gazdaság dolgozói részére. Az üzemi könyvtár 500 személy befogadására alkalmas, beépített színpaddal ellátott éttermet használnak fel előadás-teremnek, amely mellett még olvasóterem, könyvtár és klubszoba áll a dolgozók rendelkezésére. Az új művelődési otthon a Békés megyei Jókai Színház művészeinek felléptével a közeljövőben avatják fel.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1956. január 24.

6 óra 17 perc

/Tanul, művelődik...2.folyt./

Móricz-darabot tanulnak Balatonmagyóródon

Balatonmagyóródon épült fel Zala megye egyik legnagyobb, legszebb falusi művelődési otthona. A falu művészeti egyesületei színvonalas előadásokkal adják bebizonyítani, hogy méltók a egyszerű intézményhez. A színművész csoport Móricz Zsigmond Uri muri című színművet tanulja, a táncsoport helyi eredetű táncokból állította össze műsorát. Mindkét csoport elhatározta, hogy rendszeresen felkeresi a környező községeket is. Balatonmagyóródon pedagógusai ismeretterjesztő előadásokat tartanak majd az új művelődési otthonban és növényt araszteszi, valamint állattenyésztési szakmai tanfolyamokat rendeznek a termelészövetkezeti község dolgozó parasztjai részére. /M II/

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti január 24-én, kedden délelőtt:

A hőmérséklet csökken

A délnyi ciklon hátoldalán a szárazföld fölé hideg grönlandi eredetű levegő nyomul és ma reggelre már elérte az Alpok nyugati lejtőit. A Brit szigeteken hózáporok vannak, Svájcban, Németországban viharos szél fúj és esik az eső. A közép-európai enyhe levegő lassan délkelet felé húzódik.

Hazánkban hétfőn változó volt a felhőzet, egy-két helyen ködszitalást észleltek. Az enyheség tovább tartott, a hőmérséklet legmagasabb értéke országunkban 10-13 fok volt. Éjszaka általában 1-4 fokra hűlt le a levegő, de északnyugaton helyenként gyenge fagy volt.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 8.9 fokkal magasabb, a légnemesség napi középértéke 3.7 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnemesség 755 mm, erősen süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: sok helyen eső, helyenként zivatar, később, főként a hegyeken hózáporok, élénk, helyenként átmenetileg viharos délnyugati-nyugati, majd északnyugati-északi szél. A hőmérséklet csökken. Várható legmagasabb hőmérséklet ma éjjel: északnyugaton 0 - mínusz 3, délkeleten 0 - plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 2-5 fok között.

A felhőzet alapjából szolgáló várható közép-hőmérséklet 0 - plusz 4 fok között. /M III/

Több érdekes felújítás, bemutató az Állami Operaház műsorán

1956. január 24.

Az Állami Operaház a Hovmesina és a Halstaff című operák, továbbá a Romeo és Julia balett után ismét felújításokra készül. A Mozart születésének 200. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségek kezdetét jelenti a Varázsfuvola felújítása, amelyet a színház Oláh Gusztáv új rendezésében és új díszletekkel hoz színpadra. A Varázsfuvola-val párhuzamosan próbálják Mozart Don Juan-ját, amelyet Nádasdi Kálmán rendezésében, szintén új díszletekkel, február 26-án az Erkel Színházban adnak elő. A jubileumi időszak kezdetén, január 27-én és 28-án az Operaház a Varázsfuvola, illetve a Cosi fan tutte, az Erkel Színház pedig a szöktetés a szorlyból és a Rigam hűzsasza című operákat játssza.

A Mozart-évforduló ünneplése után újabb jubileumi előadásra kerül sor: március közepéig Goldmark Károly születésének 125. évfordulója alkalmából felújítják a nagy magyar zeneszerző leghíresebb dalművét, a Sába királynőjét.

Bartók Béla góniusának hódol az Operaház a Csodálatos mandarin operettjével is. A táncjátékot Harangozó Gyula koreográfijával, Oláh Gusztáv díszleteivel februárban adják elő. Berencsik János vezényel.

Felújítják ebben az évadban Kenessey Jenő az arany meg az asszony és Farkas Ferenc a bűvös szekrény című operáját is. Az Erkel Színházban április 20-án bemutatják a menyasszony-énekes előadására kerül sor. A bemutatók között szerepel az évad elején már hirdetett új balett, Drullinaéve, a surralé, amelynek betanítására az Operaház a kiváló szovjet balettmestert, Jukobsont várja.

Az Állami Operaház a felújítások mellett folytatja a nyáron nagy sikerrel kezdett vidéki vendéjjátékait. Ezeket az előadásokat addig több mint 40.000-an nézték meg. Több előadásban már helyi kórus is - például Sopronban és Győrött a soproni kórus - szerepel. Az előadások mellett továbbra is helyi városok kulturális és mezőgazdasági központokban tartják. /MTI/

Divatbemutató a csepeli Szőrmekonfekció Vállalatnál

1956. január 24.

A Csepeli Szőrmekonfekció Vállalatnál kedden délelőtt divatbemutatót rendeztek az územ 1956-os modelljeiből. A bemutatón a szőrmepiper szakembereink a kereskedelm képviselőin kívül résztvett. több külföldi vendég is. Negyvenhét szőrme és tíz bőrruházati új modellt bíráltak meg a résztvevők. Az új cikkek anyagánál érdekesség, hogy ismét előtérbe került a színes pannofix. Ujdonság, hogy a hőreálló bundák egy részét szürke kidolgozásban készítik. A szabásnál a borulhatóság, ugynevezett H-formájú kabátok érvényesülnek. /MTI/

A Gyomai ezüstkelészes tanfolyam hallgatói Budapesten

1956. január 24.

A Békés megyei Gyomán számos dolgozó paraszt - termelőszövetkezeti tag és egyéni gazda - szervezte a szektudásit az ezüstkelészes tanfolyamon. A tanfolyam hallgatói nemrégiben tanulmányutakat tettek a Mezőhegyesi Törzsszövetkezeti Állami Gazdaságban, hét-főn este pedig Budapestre utaztak. A mintegy harminc főből álló csoport kedden megtekintette a Mezőgazdasági Múzeumot, főként az állattenyésztés kérdéseit tanulmányozták. A látogatást filmvetítés követte, amelyen a gépesített növényápolást és az állatnevelést mutatták be. A vendégek a budapesti út után a Móróghalmi Kísérleti Gazdaságba látogattak. /MTI/

Értkezlet a Földművelésügyi Minisztériumban a tavaszi mezőgazdasági munkák előkészítéséről, az új termelőszövetkezetek megerősítéséről és az ezüstkelészes tanfolyamokról

1956. január 24.

A Földművelésügyi Minisztérium kedden délelőtt értekezletre hívta össze a minisztériumban a megyei mezőgazdasági igazgatóságok vezetőit. Az értekezletet Katolesi János földművelésügyi miniszter nyitotta meg, majd Penyigei Dénes földművelésügyi miniszter-helyettes tartott előadást az 1956. évi tavaszi mezőgazdasági munkák előkészítéséről. /Folyt. köv./

/Értekezlet...1.folyt./

- Néhány hét múlva megkezdődnek földjeinken a külső mezői munkák, tehát a rendelkezésre álló időt a felkészülésre jól kell felhasználnunk, - mondta többek között. - Ugy kell készülni, hogy a munka az időjárástól függően az első alkalommal megkezdődhessen, s lendülete a továbbiakban ne lnyhuljon.

Ezután rövid visszpillantást vetett az elmúlt év eredményeire és hiányosságaira, majd így folytatta:

- A tavaszi mezőgazdasági munkák előkészítésének egyik legfontosabb feladata a kenyérgabona vetéstervezésének biztosítása. A hiányzó, valamint a tél folyamán kieső kenyérgabona vetésterületeket tavaszi buza vetésével kell pótolni. Ez elsősorban azokra vonatkozik, akik egyáltalán nem vetettek kenyérgabont, vagy egy holdnál nagyobb hiányuk. A tavaszi buza ősszel jól előkészített talajra, tavasszal minél korábban kell elvetni. Ez a tavaszi buza sikeres termelésének döntő feltétele. Azokon a helyeken, ahol ennek szüksége mutatkozik, a Földművelésügyi Minisztérium az inakolt víz-támogatás igények kielégítésére, csere-árpén, megfelelő, jelentős mennyiségű tavaszi buza vetőmagot bocsát a megyék rendelkezésére.

- A tavaszi munkák során különös jelentőséget kell tulajdonítani az őszi vetések ápolásának. A nagyobb termés meglapozásának jelentős tényezője a fajtrágyázás. Ezt a vetések állapotától és az előveteményektől függően kell alkalmazni.

- Az esetleg gyengén fejlődő, főként későn vetett őszi gabonák felültrágyázására elő kell készíteni a komposztált érett istállótrágyákat is.

- Állandóan figyelemmel kell kísérni őszi gabona vetéseink állapotát és korán tavasszal az esetleg fagyott, valamint rögzös vetéseket hengerezni kell. Ha a talaj felső rétege megszáradt, célszerű a rögzös talajon lévő vetéseket is hengerezni. A hengerezés után minden esetben fogasolás követhet. Ennek ideje akkor a legkedvezőbb, amikor a növény gyökérzete jól meggyökeresedett, s a fagyveszély után a talaj kellően felmelegedett. Gyenge vetések korai fogasolását mellőzzük. A küllőskopa, vagy hengerberona szintén jól felhasználható.

/Folyt.köv./

/Értekezlet...2.folyt./

- A gabonamunkák vegyszeres gyomirtását nagyobb mértékben elsősorban az elmúlt évben alkalmaztuk, s megállapítható, hogy kedvező eredménnyel. A termelőszövetkezetek gabonavetéseiben mintegy 64.000 holdon történt vegyszeres gyomirtás. Az elmúlt év tapasztalatai alapján megállapítható, hogy a vegyszeres gyomirtás holdankint egy-két mázsa terméstoppleletet eredményez. Most tavasszal jelentősen fokozni kell a gyomveszély leküzdését vegyszeres gyomirtással. Pártunk és kormányunk megfelelő mennyiségű vegyszeres gyomirtó anyagról gondoskodott, s a motoros növényvédőgépek teljes kapacitásának szabványvetéssel ebben az évben mintegy 270.000 hold termelőszövetkezeti gabonavetés vegyszeres gyomirtását véghezvittük el.

- A növényvédő állomások a termelőszövetkezetekkel január 20-ig kössék meg a megállapodásokat a gabonafélék vegyszeres gyomirtására. A növényvédő állomások pedig ennek alapján április 1-ig készítsék el a vegyszeres gyomirtásnál működő gépek menedzsertervét.

- A talvizek levezetésére tavasszal szintén fokozott figyelmet kell fordítani, mert a múlt évi, szokatlanul csapadékos időjárás hatására talajaink elég éltelítődtek vízzel. Fennáll a veszélye, hogy egyes helyeken kisebb-nagyobb mértékű elvizesedés, vízterítés jelentkezhetik. A vízállásokat a csatornák és a vízlevezető árkok tisztításával, előre meghuzott vízlevezető barázdákkal ajánlatos megelőzni. A már keletkezett vízállásokat azonnal vezessek le, elsősorban a gabonavetésekről. Erre a munkára minden erőt összpontosítani kell.

- A takarmánytermelés területén jelentős előrehaladás az elmúlt évben sem volt. 1955-ben a termelőszövetkezetek - országosan - közös szántóterületük mintegy 12,4 százaléka termelt kukoricát. Ez rendkívül kevés és egyre növekvő állatállományunk takarmányszükségletét ilyen területről megközelítőleg sem tudják kielégíteni. Az elmúlt év jó kukoricaterméséhez a megfelelő időjárás kivül hozzájárult az is, hogy sem a termelőszövetkezetek, sem az egyéni termelők nem hagyták kukoricájukat elgyomosodni.

- Az elmúlt év őszi felülvizsgáltuk a fajthibrid kukorica vetőmag előállítás rendszerünket és az eddigi rendelkezésünkkel álló fajthibridok termőképességét.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1956 január 24

17 óra 30 perc

Irodalomtörténeti tanácskozás Szegeden

1956 január 24

Kedden délelőtt négynapos irodalomtörténeti tanácskozás kezdődött Szegeden. Az egyetemi és főiskolai helyiségében a magyar irodalomtörténészek legjobbjai közül mintegy ötvenen jöttek össze, hogy megvitassák a magyar irodalom történetéről készülő új egyetemi tankönyv tematikáját. A tanácskozáson résztvett Sötér István oktatásiügyi miniszterhelyettes, a Magyar Tudományos Akadémia nemrég létesített Irodalomtörténeti Intézete tudományos tanácsának elnöke is.

Az egybogyúltakat Baráti Dezső egyetemi tanár, a szegedi Tudományegyetem rektora üdvözölte. - Egyetemünk erre fog törekedni - mondotta megnyitóbeszédében - hogy hasonló találkozókat és vitákat rendezésével elősegítse az irodalomtörténeti kutatások fejlődését, az egyetemi oktatás színvonalának emelését.

Baráti Dezső után Béke László egyetemi tanár, az Akadémia levelező tagja, az Akadémia nyelv- és irodalomtudományi osztályának titkára méltatta a tanácskozás jelentőségét. Hangsúlyozta, hogy Szeged helyén, gazdag irodalomtörténeti hagyományait tovább örökölték a mostani tudományos megbeszélés.

Tolnai Gábor, egyetemi tanár, az Akadémia levelező tagja a készülő mű alapelveit és a viták célját ismertette. Az új egyetemi tankönyv, amely egyben a magyar irodalomtörténet kézikönyve is, marxista irodalomkutatásunk első nagy összefoglalója lesz. Egyetemi oktatásunkban és egész kulturális életünkben nagy szerepet tölt majd be.

A megbeszélés résztvevői ezután élénk vita közben tárgyalták meg a készülő négykötetes mű első kötetének tematikáját. Ez a rész a régi magyar irodalom történetét ismerteti majd 1772-ig.

Szerdán vitatják meg a második kötetet, amely a felvilágosodás és a reformkor magyar irodalmát tárgyalja 1772-től az 1840-es évekig, Petőfi kultúri munkásságának kezdetéig. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1956 január 24

17 óra 30 perc

Változatos és gazdag az idei báli évad programja - Ülést tartott az Országos Béli Bizottság

1956 január 24

Kedden ülést tartott az Országos Béli Bizottság. Megbeszélték az idei bálók rendezésével kapcsolatos problémákat. Az új báli évad a tavalyinál is változatosabb lesz. Nagy érdeklődés előzi meg a DISZ negyszabásu farsangi karnaválját. Ezt valószínűleg február közepé táján a Parlamentben rendezik meg. Ezenkívül az ifjúság számára bőven lesz szórakozási lehetőség az Üzeni és Köröletti, továbbá az iskolai és diákbalakon.

Az évad kiemelkedő eseményei lesznek az egyes szakmák hagyományos báljai, így a budapesti vasasok bálja, a lakatosok bálja, továbbá a fésűs bál a Hazi Fésűsfonó és Szövőgyár kulturházában. A Gellért-szálló tornáiban január 28-án a Holyiipéri és városgazdasági Szakszervezetek tagjai bálolnak. Ugyanezen a napon a keposvári Béke szállóban Somogy megye mintabálját rendezik meg. Február 4-én az Építők Részsa Ferenő kulturházában az építők műszaki báljára jönnek össze a szórakozni vágyó szakmabeliek. Itt tartják majd meg a szőlők, a kőművesek, fésűsök és fésűsök bálját is.

Az ifjúsági és a szakmai bálakon kívül megrendezik a hagyományos medikus, jogász és operabált is.

x x x / Dolgozók

Az Országos Béli Bizottság felhívja a bálrendezőket figyelmét, hogy akik támogatást várnak, jelentsék be igényüket a MADOSZ báli tanácsadójánál minden nap 10-től 1-ig 425-756 telefonon. /MTI/

Megjelent a zenei műszótár

1956 január 24

Mest került a könyvesboltokba Böhm László szerkesztésében a Zenei Műszótár, új, lényegesen bővített, átdolgozott kiadása. A szerző részletesen ismerteti az idegen nyelvi zenei előadási jelöléseket, utasításokat, kottapéldákkal, táblázatokkal és hangjegyzési útmutatóval kiegészítve. A többszázoldos kötet nemcsak a szakemberek, hanem a zenekedvelők széles táborának érdeklődését is felkeltheti. /MTI/

Az oktatási állandó bizottság munkájáról tájékoztató az idők előtti üléséről IX. kerületi tanács

1956. január 24.

A IX. kerületi tanács kedden reggel tartotta idei első tanácsülését. Többi között megvitették az oktatási állandó bizottság elmúlt évi munkájának eredményeit, tapasztalatait. A beszámolót Levendovszky Tihomér, az oktatási állandó bizottság elnöke, a Szemely utcai általános fiúiskola igazgatója tartotta.

Elmondta, hogy az állandó bizottság tagjai és a munkájukat segítők igen sokrétűen dolgoznak. Segítették és segítik a fiatalok hazafias nevelését, a tanulók fogyménék javítását. A közelmúltban például ankétot rendeztek az íb. tagjai a tanulók megértéséről. Az ankétot a kerület legjobb pedagógusain kívül mintegy 400 szülő is résztvett a kerületből.

Az állandó bizottság aktivistái figyelemmel kísérik a tanulók élelmezését is. A közelmúltban megállapították, hogy a Gyermkélelmezési Vállalat nem időben szállította az obédet a tanulóknak. Az állandó bizottság vezetői ezért felkeresték a Gyermkélelmezési vállalat vezetőit, s szüke a gyermeknek pontosan, az előírt időben kapják meg ebédjüket. Nagy segítséget nyújtottak a kerületi uttörőtábor fovyábbfejlesztéséhez is. Járászt az ő érdemük, hogy a tábor építéséhez szükséges anyagot sikerült beszerezni és a tervok is társadalmi munkában készülnek. Az íb. munkájának eredményét azon a téren többszer forintos megtakarítás jelzi. Hésznosen dolgozik a családnovelési albizottság. Rendszeresen látogatják az általános iskolai tanuló szüleit és tanácsokat adnak a gyermekneveléshez.

A beszámoló után vita következett. A felszólalók elmondották, hogy az oktatási állandó bizottság munkáját tovább javíthatja, ha még több szülot és nevelőt von be munkájába, s rendszeresíti a tapasztalatcsereét a tanács többi állandó bizottságával. /MTI/ amelynek tagjai: neves pedagógusok és köztisztviselőkben álló szülotk.

/Írtekezlet...3.folyt./

Ennek eredménye alapján ettől az évtől csak azokat a szülőpárokat alkalmazzuk fajtahibrid kukorica előállítására, melyek nagyobb termőképességgel és a betegségekkel szemben nagy ellenállóképeséggel rendelkeznek. 1956 tavaszán a fajtahibrid és fajtakukorica vetőmagok megselezésére is különös gondot kell fordítani. A termelők 1956 tavaszán a fajtahibrid kukorica vetőmagból az elmúlt évi mennyiségnek kétszeresét kapják.

- Tavasszal gondoskodni kell arról is, hogy termelőszövetkezeink kukorica vetésterületüket közös szántóföldjükön, az eddigi évekhez képest jelentősen növeljék. El kell érni, hogy a termelőszövetkezeti közös szántóterületek legalább 17-18 százalékon kukorica legyen. A gépi négyzetes vetést az elmúlt esztendeinek sokszorosára kell növelni, s március 1-ig a megyei vezetők részére a négyzetes vetés végrehajtására bemutatót kell szervezni.

- Javasoljuk az igazgató elvtársaknak, hogy a kukoricatermelés perspektivikus továbbfejlesztése érdekében megéjük arra alkalmazni a termelőszövetkezetnél üzemi kísérleteket is állítsanak be a kolbai-féle ikersoros kukoricatermesztés, valamint a fejjes-csöves állapotban történő betakarítás és külön silózás megismertetése és kipróbálása céljából.

- Szálastakarmány termelésünk alapját a lucerna és a vöröshere magfogás sokkal szélesebbkörű alkalmazásával kell leraknunk. Az elmúlt évben ezen a téren alig értünk el valamivel jobb eredményt, mint a megelőző esztendőben. Éppen ezért országos fordulót kell elérni a lucerna vetőmagtermelés területén, első sorban pedig Békés-, Szolnok- és Csongrád megyében. Az országos méretű arankafertőzés leküzdésére a Földművelésügyi Minisztérium lehetővé tette, hogy a termelők kezén lévő lucerna és vöröshere vetőmagot méltányos - kilogrammonként 3 forintos - tisztítási költség ellenében, ölmzárolt, arnkamentes fiszta vetőmagra cseréljék ki.

- Nagy hiányosságokat tapasztalhattunk az elmúlt évben a rét- és a legelőgazdálkodás terén. A tavalyi hibákat javítva az eredményeket az idén fokozni kell. Itt első sorban a legelők gyomtalanítása, valamint a szakaszos legeltetés a legfontosabb feladat. /Folyt. köv./

/Értekezlet...4.folyt./

- A napraforgó vetésterülete az előirányzat szerint az elmúlt évihez viszonyítva 50.000 holddal növekszik. Ennek teljesítéséhez fontos mezőgazdasági érdek fűződik.

- Az elmúlt évben egyes zöltség és kertimágnaké-
ségekből kiemelkedő terméseredményeket értünk el. Megállapítható azonban, hogy az országos számokhoz viszonyítva termelőszővetkeze-
teinkben a nagy jövedelmet biztosító zöltség- és kertimágnak ter-
melése területileg nem növekedett. Különösen észrevehető volt az
az öntözéses zöltségtermelésben. Ezen a téren jelentős változást
kell elérni.

- A burgonya termésátlagának növelése érdekében ezen
a tavaszon is nagyobb mennyiségű nemesített burgonya vetőgumót
bocsátunk a megyék rendelkezésére, elsősorban a termelőszővetkezetek,
de az egyéni termelők közötti kiosztás céljára is. El kell érni,
hogy a nemesített vetőgumó csúcsra idejében történjen, s meg kell
szervezni, hogy a kiosztott vetőburgonyát a termelőszővetkezetek
és egyéni termelők vetőburgonyaparcellán szaporítsák el.

- Gyümölcsstermesztésünk szempontjából a tél hátra-
lévő időszakában legfontosabb feladat a téli tisztogatási munkák be-
fejezése és a rügyfakadás előtti permetezések megszervezése. A
permetezéseket a növényvédő állomásokkal együttműködve kell meg-
szervezni. A növényvédő állomások összes gépét be kell kapcsolni
a rügyfakadás előtti permetezésekre. A szőlőtermelés terén legfőbb
feladat a szőlők állagának és terméshozamának fokozása. Ezért el kell
érni, hogy mind a termelőszővetkezetek, mind az egyéni termelők
minél több tőkét pótoljanak és újakat telepítsenek.

- El kell érni azt is, hogy ebben az évben minden
öntözésre berendezett telep működjen és a termeléshez a gépállo-
mások az eddiginél sokkal többet. Minden arra alkalmas
időt kihasználva sürgősen be kell fejezni a rizstelepek szántását,
hogy az egyéb talajművelő munkákkal együtt a vetéshez jó magágyat
biztosíthassunk. A gépállomásoknak az öntözőgépeket február 29-ig
el kell javítani és a területre ki kell szállítani. Meg kell szer-
vezni, hogy a gépállomások a műszaki felvonulást április 15-ig mindenütt
befejezzék.

/Segítségnyújtásnak

/Folyt.köv./

/Értekezlet...5.folyt./

- Az istállótrágyázásnál el kell érni, hogy a ter-
melőszővetkezetek és az egyéni gazdálkodó dolgozó parasztlak
április végéig minden trágyát kihordjanak és az érett istálló-
trágyát elsősorban a kukorica és ipari növények alá szántásuk. Meg
kell szervezni, hogy a termelőszővetkezeti tagok háztáji gazdaságá-
ban és szegényült istállótrágyát és egyéb szerves trágyát meggye-
teljessé a közös gazdaság földjein használják fel. Meg kell szervezni,
hogy a mezőgazdasági ingatlanok nem rendelkező vállalatok, intéz-
mények a trágyát elsősorban a zöltségtermelők rendelkezésére bo-
csássák.

- Az elmúlt évi -viszonylag- jobb termésere-
dmény eléréséhez hozzájárult az is, hogy a termelőszővetkezetek,
de az egyéni gazdálkodó dolgozó parasztlak is fontos feladatoknak
tartották a terméketlen, rossz szerkezetű talajok javítását. Az
elmúlt évben több mint 38.000 holdnyi savanyu, illetve szikes talajt
javítottak meg a termelőszővetkezetek. A terméshozamok további nö-
velése érdekében a talajjavítási munkák ütemét is fokozni
kell.

- Különös gondot kell fordítani Szabolcs, Bács-
Kiskun, Somogy, Hajdu-Bihar megyében a gyenge homoktalajok javítá-
sára. Ennek egyik legjobb módszere az Iserszegi-féle altalaj-
trágyázás. A termelőszővetkezetek gyenge homoktalajuk javítására minél
nagyobb területen vessenek főnövényként zöldtrágya növényeket.

- A növényvédelem területén főfeladat a veszélyes
kártevők elleni védekezés, különösen az amerikai burgonyabogár és az
amerikai fehér szövőlepke ellen.

- A tavaszi munkákra készülés döntő feladata a
szükséges fajta és fajtaú, megfelelő minőségű és mennyiségű vetőmag
biztosítása és a folyamatos, jóminőségű vetés. A tsz-eknek és az egyé-
ni termelőknek tavaszi vetőmagszükségletükről elsősorban saját ere-
jükkel kell gondoskodni és a vetőmagvak tisztítását úgy kell meg-
szervezni, hogy az legkésőbb február 29-ig befejeződjék.

/Folyt.köv./

B 34. kiadás 1956. január 24. 17 óra 45 perc

Kedden temették el Szegeden

1956. január 24.

Komócsin Illés nyugdíjas alezredest, a munkásmozgalom régi harcosát, aki 1917-ben a Novara cirkáló fellázadt matrózáival együtt küzdött Polában, majd 1919-ben, mint a Vörös Hadsereg nagykanizsai városparancsnok helyettese harcolt a Tanácsköztársaság célkitűzéseiért. A Horthy-rezsim idején többször letartóztaták és internálták. A felszabadulás napjaiban ő szervezte meg Szegeden a népi rendőrséget. Ravatalánál Ladányi Benedek, a szegedi városi pártbizottság első titkára, a diszsiplínánál Dénes Leó, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, Gesztei Mihály tiszt és Tombác Imre, a városi tanács vb. elnökhelyettese bucsuzott a szegedi dolgozók nevében Komócsin Illéstől. /MTI/

Új magyar film készül a Híradó és Dokumentumfilmgyárban

1956. január 24.

A Híradó és Dokumentumfilmgyárban megkezdték Körtkics Ilona és Köö Sándor, a Szovjetunióban tanuló magyar ösztöndíjas filmrendezők diplomafilmjének forgatását. Az új filmasztalos István erdélyi magyar író "A kábat" című novellájából készült. Forgatókönyvét Dallos Sándor írta. Operatőr: Forgács Ottó.

A film egy kisvárosi család életét mutatja be a harminc-es évek elején. A főszerepet a 9 éves Gulyás József játssza, akire akkor esküdtek rá a rendezők, amikor a Királyréten külső felvételre alkalmas helyet kerestek. Anyját Sallai Kornélie, az idősebb riut pedig kolektív Kálmán alakítja.

A külső felvétel a városban Szentendrén és Királyréten kezdik meg. A forgatás befejezését márciusban fejezik be. /MTI/

B 35. kiadás 1956. január 24. 17 óra 45 perc

/Értekezlet...6.folyt./

El kell érni, hogy a termelők saját készletből, egymásközötti csere, vagy vétel útján, tehát minél nagyobb mértékben helyileg gondoskodjanak a vetőmagról. A már említett kukori avetőmag és burgonya vetőmagon kívül tavaszi vetőmagok keretében kiosztásra kerülnek a helyi készletek pótlására nemesített árpa, sörárpa és szokvány árpa, nemesített és szokvány zab, valamint a jó nemesített, szokvány és gazdasági vetőmagvak.

- Tekintettel az idő előrehaladtására, késedelem nélkül hozzá kell látni a vetőmagvak tisztításának megszervezéséhez és a tisztítást február 29-ig be kell fejezni.

- A tavaszi felkészülés egyik legfontosabb feladata, hogy a gépállomások február 29-ig javítsák ki mindazokat az erő- és munkagépeket, amelyek a tavaszi munkáknál szükségesek. Annál elősebben rá kell erre mutatni, mert a gépállomások a javításban elmaradtak az előző évek hasonló időszakának eredményeitől. Különösen elmaradtak az öntözőgépek javításában. Vannak minőségi hiányosságok is. Gyakori, hogy az egyes alkatrészeket má, akkor sem cserélik ki, amikor az feltétlenül szükséges. A javításokat nagyrésztben akadályozza, hogy a gépállomások egy részén nem teremtek rendet a munkafegyelm terén. E hiányosságokat a legsürgősebben meg kell szüntetni.

- A gépállomások egyik legfontosabb feladata a tavaszi munkákra készülés során az, hogy a termelőszövetkezetekkel minél előbb megkötse az 1956. évre szóló szerződéseket. A szerződés legyen alapokmánya a szoros együttműködésnek. A gépállomások jó politikai és szervező munkával a termelőszövetkezeteken és a termelőszövetkezeti csoportokon kívül felesleges kapacitásukra kössenek minél több egyénileg gazdálkodó dolgozó paraszttal megállapodást, hogy a gépi munka révén ők is jelentősen növelhessék terméshozamaikat.

- A gépállomások felkészülését a tavaszi munkákra március 5-ig számlákkal kell felülvizsgálni. Meg kell szervezni, hogy a termelőszövetkezetek felkészülését is számlákkal ellenőrizzék. Mindenütt meg kell követelni a traktorosok oktatására vonatkozó minisztériumi rendelkezések végrehajtását.

/Folyt.köv./

B 36. kiadás

1956. január 24.

18 óra 20 perc

/Értekezlet...7. Folyt./

- A tavaszi feladatok sikeres megoldása nem kis mértékben attól függ, hogy a múlt évről áthúzódó elég tekintélyes mélyszántási munkát mikor fejezzük be. Ezért egyik legfontosabb feladat az, hogy a gépállomások gépeit - a javítási munkák ütemtervének betartása mellett - valamint az egyéni termelők fogatörését erre a célra a lehető legelőbbre kihasználjuk.

- Januárban és februárban a soron következő feladatokra kell készülni. Erre kell felkészíteni a megyei igazgatóságok, a járási tanácsok, a gépállomások dolgozóit, a tsa-tagokat, erre kell mozgósítani a községi tanácsok, a termelési bizottságok tagjait, az egyéni dolgozó parasztságot. A múlt évivel nagyobb segítséget kell nyújtani a termelőszövetkezeteknek. Különös gondot kell kezelni az új és területileg erősen megnövekedett termelőszövetkezetek ügyét, de az egyéni gazdálkodó dolgozó parasztnak is sokkal nagyobb segítséget és támogatást kell nyújtani.

- Az előttünk álló feladatok nagyok, de reálisak és megvalósíthatók. Munkánk végrehajtásánál lelkesítsen bennünket az a tudat, hogy ennek alapján második ötéves tervünk első évének feladatait valósítjuk meg és a tavaszi munkák a nagy termésre valószínűleg elérésének döntő alapjait jelentik, - fejezte be előadását Penyigey Dénes.

Az előadást Magyar András, a földművelésügyi miniszter első helyettese és Széke Mátys miniszterhelyettes egészítette ki, majd a megyei mezőgazdasági igazgatóságok vezetői számoltak be arról, milyen a felkészülés megyéjükben a tavaszi munkákra. A felvilágosításokról Penyigey Dénes miniszterhelyettes válaszolt.

Az értekezlet napi rendjének második pontja a termelőszövetkezetek fejlesztése volt, különös tekintettel az új termelőszövetkezetek megszilárdítására. Károlyi Antal, a földművelésügyi Minisztérium termelőszövetkezeti főosztályának vezetője előadásában a termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztéséről tárgyalt, ebben az évben megoldandó főbb feladatokat a következőkben jelölte meg:

/Folyt. köv./

B 37. kiadás

1956. január 24.

18 óra 20 perc

Békemozgalmi aktivák és újságírók találkozója a Viharsarokban

1956. január 24.

Az Országos Béketanács rendezésében Békés megye kiváló békemozgalmi aktivái, a sajtó munkásai és levelezői kedden találkoztak a Viharsarok Népe békéscsabai szerkesztőségében. Az ankéton Vadász Ferenc, a Magyar Újságírók Szövetségének főtitkára előadást tartott a békebizottságok, újságírók és levelezők együttműködéséről. Az értekezleten sok hozzászólás, értékes javaslat hangzott el. /MTI/

- - - -

Jó eredmények születnek bányüzemeinkben az új bányagépek alkalmazásával

1956. január 24.

Az elmúlt hónapokban sok új gép érkezett szénmedencéink bányüzemeibe, elsősorban fejtő- és munkahelyi rakodógép. A gépek kezelői előzőleg tanfolyamokon ismerkedtek meg a gépek kezelési módjával, s ez nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a gépek már az első időktől eredményesen segítik a termelést. Voltak bányüzemek, ahol a dolgozók idegenkedtek a gépektől, legtöbbször azért, mert régebben rossz tapasztalatokat szereztek. Olyan gépekkel dolgoztak, amelyek gyakran romlottak el, tehát sok volt velük a vesződség. Most azonban meggyőződhetünk, hogy a gépek erősek, lényegesen könnyebben, szaporábban megvalósítják a munkát, - s ma már nem válnak meg tőlük. A legfontosabb feladatunk azt tekintik, hogy tervszerű, megelőző karbantartással növeljük a gépek teljesítő-képességét, s ezzel megteremtjük az egyenletes termelést.

Januárban csaknem négyezer tonna szenet termeltek Donbassz-kombájnnal a herbolyi Terv-táróban

A herbolyi Terv-táróban a nehéz munkafolyamatokat, a jövővesztést, a rakodást gép végzi. Két, egyenként 60, illetve 70 méteres frontszárnyon Donbassz kombájnok dolgoznak. A két gép ebben az évben folyamatosan termelt, eddig még egyetlen nap sem esett ki gépi hiba miatt. A műszaki vezetők 24 órás ciklus-diagramot készítettek a gép kezelőinek.

/folyt. köv./

B 38. kiadás 1956. január 24. 18 óra 20 perc

/Jó eredmények. . . 1. folyt./

A kombájn ez idő alatt mintegy 1.3 méter magas széntelepben 1.6 métert halad előre. A bányászok nemcsak megismerték, de meg is szerették a gépet. Kezelésüket elsajátították, a műszaki vezetők által kidolgozott technológiai utasításokat is pontosan megtartják. Ennek eredménye, hogy például január 20-án a két Donbassz-kombájn együttesen eddigi legnagyobb teljesítményét érte el. 24 óra alatt 385 tonna szenet termelt. Ebben a hónapban a két gép csaknem négyezer tonna szenet jövesztett.

Komoly hiba azonban, hogy a Borsodi Szénbányászati Tröszt területén még mindig nem használják ki mindenütt megfelelően a gépeket. A Rudolf-talpi bányában például kihasználatlanul áll egy F.-4-es fejtőgép és egy réselőgép. Uhoz, hogy tovább javuljon a termelés, ezeket a gépeket is haladéktalanul munkába kell állítani.

A gépek a Mátravidéki Szénbányászati Trösztől is segítséget nyújtanak az egyenletes termelés megteremtésében

A mátravidéki szénmedence bányáiba is sok új gép került. Megérkeztek a Kóta-főle és a Simoncsics-főle kiserakodógépek. A szűcsi X-es aknában sűrített levegővel működő fejtőkelepalapásokat helyeztek üzembe. Ezekkel a gépekkel a főteomlást könnyebb ki, amelyek főleg a robbantásoktól védtek. Az előállítások meggyorsítására egy F.-4-es gépet Petőfi-bányán, egyet pedig a szűcsi X-es aknában helyeznek üzembe. Ezzel a két géppel a negyedév végére 4000 tonna szenet aknak termelni. Jovitják már a harmadik F.-4-es fejtőgépet is, amelyet március 15-én állítanak a termelés szolgálatába. Üzembe helyezik az eddig elhanyagolt láncréselőgépeket. Minden bányában láncre robbantások majd, ennek segítségével könnyebb a rakodás. Készülnek a szűcsi aknában vezetőjének újítását, a fémöntő vitelt is alkalmazza, s így biztonságos munkával 30-40 száz lékkel több bányafát tudnak kiszelni termelés után a fejtésekből. A gépek jobb kihasználásával, az új gépek alkalmazásával elértek, hogy esedékes havi tervükön felül 600 tonna szenet küldtek felszínre.

A Kóta-főle felrakodógép segítségével csaknem négy tonnával emelkedett az oroszországi Kőszner és Kiss brigád teljesítménye

Az oroszországi XVI-os akna bányászai is több Kóta-főle felrakodógépet kaptak. /folyt. köv./

B 39. kiadás 1956. január 24. 18 óra 20 perc

/Jó eredmények. . . 2. folyt./

Kőszner József és Kiss József brigádjának csoportos kiserakodógépe is került. A dolgozók, bár hallottak a gépről, mégis idegenkedve fogadták. Az első napok után azonban minden kétely eloszlott, s a két brigád munkahelyén napról napra emelkedett a termelés. Igaz viszont az is, hogy a tröszt technológiai brigádja ismertette a gép kezelésének módját. A csoportos kiserakodógépekben Kőszner József háromtagú brigádjának fejtőkelepalap - míg gép nélkül dolgoztak - csak 8.03 tonna volt, míg a Kiss brigádé még kevesebb, 6.61 tonna. A gép üzembehelyezése után csaknem négy tonnával nőtt a fejtőkelepalap teljesítménye. Ugy azután Kőszner József brigádja 677, Kiss József brigádja pedig 274 csille szenet küldött esedékes havi tervükön felül felszínre. Az új gépek elősegítették azt is, hogy az oroszországi XVI-os akna már 1156 tonna szenet termelt esedékes havi előírányzatán felül.

Külszíni fejtésben is jól beválik a Pécsi Szénbányászati Tröszt kiserakodógépe

A Pécsi Szénbányászati Tröszt Rükker-aknai üzemében több mint egy éve használják ezt a kiserakodógépet, amelyet Csóti József és Solyvár Henrik, a tröszt két dolgozója szerkesztett. A gép a pécsi szénbányák sajátos viszonyaihoz készült, könnyű, olcsó. Elővéjárásul érték el vele szép eredményeket, a gépet használó csapat a felrakó segítségével 18-20 csillérről 40-42 csillérré növelte műszakonkénti termelését. Hosszabb idő óta a Rükker-aknai külszíni fejtésben Gál János fejtési brigádja használja. A brigád a gép segítségével az elmúlt év júliusától átlagosan 120 százalékra teljesíti tervét, s a tíztagú brigádban nyolc csille szénről tízre emelkedett az egy főre jutó termelés. A tröszt a közeljövőben további három kiserakodógépet készített, tekintve, hogy már eddig is több brigád beállította: ezzel a géppel szeretnék dolgozni. /MTI/

/Értekezlet...8. folyt./

El kell érni, hogy a termelőszövetkezetek tagjainak száma és földterületük tovább növekedjék. Még kell szervezni az új termelőszövetkezetek nagyüzemi gazdálkodását és már ebben az évben biztosítani kell, hogy az új termelőszövetkezetek a jobb termést érjék el, mint az egyéni gazdálkodók. El kell érni továbbá, hogy az alacsonyabb típusú termelőszövetkezetek csoportok az új mintá-alapszabályokká megfelelő közös tevékenységüket kialakítsák és fokozatosan mezőgazdasági termelőszövetkezetekké fejlődjenek. A termelőszövetkezeteknek jól kidolgozott termelési tervvel kell rendelkezni az eredményes munka alapját.

A termelőszövetkezetek szervezése szigorúan az önkéntesség alapján történhet. A termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztését eredményesen előmozdítják az élenjáró termelőszövetkezetekbe szervezett látogatások.

A mezőgazdasági szervek egyik legkiemelkedőbb feladatának tekintendő a tagok közötti foglalkozás az új termelőszövetkezetekkel. Csak így érhető el, hogy az új termelőszövetkezetek már az idén eredményesen működjenek. Az új termelőszövetkezetek megszilárdításának legfontosabb feltételei közé tartozik a közös állatállomány részére férőhelyek biztosítása. El kell érni azonban, hogy a termelőszövetkezetek 30-40 százalékban saját erőből építkezzenek. Az építkezéseknél egyidőben, lehetőleg mindenütt meg kell szervezni a közös állattenyésztést.

Mind a tagosított területű, mind a tagosítás után alakult, valamint a tél folyamán alakult termelőszövetkezetekben azonnal meg kell kezdeni a közös gazdálkodás megszervezését és haldéktalanul gondoskodni kell megfelelő mezőgazdasági kihelyezéséről. A gépjárművek kössék meg a termelőszövetkezetekkel a szerződést és a vezetőséggel együtt késedelmek nélkül kezdjék meg a közös munkák megszervezését. A tagosított területű termelőszövetkezeteken már most meg kell szervezni a közös vészforgón alapuló nagyüzemi gazdálkodást. A tavaszi növények közül elsősorban a káposztánövényeket mindenütt közösen kell elvetni.

Az új termelőszövetkezetek megszilárdításának fontos feltétele az is, hogy a vezetőségekbe - elsősorban pedig elnökké - a szövetkezetet igazán akaró, a gazdálkodáshoz jól értő dolgozók kerüljenek. Rendkívül fontos az új termelőszövetkezetek elnökeinek, brigádvezetőinek oktatása. Helyes, ha az új termelőszövetkezetek vezetőit a megye néhány élenjáró termelőszövetkezetében négy-ötnapos tapasztalatszerzésre jellő oktatásra hívjuk össze.

/Folyt.köv./

/Értekezlet...9. folyt./

Gondoskodni kell az új termelőszövetkezetek tagjainak oktatásáról is. A régi, jó termelőszövetkezetek pedig patronálják az új termelőszövetkezeteket.

Fokozott mértékben kell gondoskodni az alacsonyabb típusú termelőszövetkezeti csoportokról. Ezeknél is fontos a vezetés erősítése, a gépjárművek befolyásának állandó növelése, a tagok nevelése, mert továbbfejlődésük csak így érhető el. Biztosítani kell, hogy a termelőszövetkezeti csoportokhoz is helyezzünk ki mezőgazdát.

Mind az új, mind a régi termelőszövetkezetekben fontos, hogy jól kidolgozott tervvel és bevétel-kiadás költségvetéssel rendelkezzenek eredményeiket. A tervkészítésben különösen a gépjárművek felelősségét kell növelni. Egyik legfontosabb kérdés itt az ültetvények és az értékesítés helyes tervezése. Azt is meg kell érteni a szövetkezetek elnökeivel, hogy terveikben ne építsenek az államtól kért, vagy vásárolt takarmányra. A beruházások terén már megkivánhatjuk - főleg a múlt évi jó termés után - hogy a termelőszövetkezetek saját erejükből fokozott mértékben járuljanak a beruházásokhoz.

Az értekezlet résztvevői több kérdést intéztek az előadóhoz, aki ezekre részletesen válaszolt.

Harmadik napirendi pontként Kiss Albert, a Földművelésügyi Minisztérium szakoktatási főigazgatójának helyettes vezetője számolt be az ezüstkalászos tanfolyamokról.

Megállapította, hogy a szakismeretek terjesztésének egyik legeredményesebb módja az ezüstkalászos tanfolyam. Ezeket az ezüst termelőszövetkezeti tag, állami gazdasági dolgozó és a mezőgazdasági sajátítójával a mezőgazdasági szakismereteket. Az oktatás mezőgazdasági hatású a szövetkezeti gazdálkodás kiterjesztésére is. A múlt évben szervezett tanfolyamokon elsősorban egyéni gazdaságvezetők részt. Az idén szervezett tanfolyamokon már 51 százalékát termelőszövetkezetekben tartják és a hallgatók 49 százaléka termelőszövetkezeti tag. Az ezüstkalászos tanfolyamok jelentőségét mutatja, hogy ezeken a tanfolyamokon jelenleg több mint 17.000 mezőgazdasági dolgozó tanul. A tanfolyamok szervezése különösen tervszerű, céltudatos és előrelátó volt Zala, Vas, Győr, Komárom, Heves, Nórád és Szolnok megyében.

/Értekezlet.../

Több kérdésre adott válasz után az értekezlet véget

B 42. kiadás 1956. január 24. 18 óra 45 perc

Január 24-ig 884 tonna acélt hengeráltak tervon felül az ózdi finomhengercsúszek

1956. január 24.

Az ózdi durvahengermű és finomhengermű dolgozói párosversenyt kezdeményeztek. A párosverseny eredményeként a finomhengercsúszek január 1-től 24-ig 884 tonna acélt hengeráltak havi tervükön felül, s ezzel megelőzték párosversenytársukat, a durvahengercsúszeket, akik januárban 151 tonnával teljesítették túl éves tervüket. /MTI/

A Vasutas Dolgozók Szakszervezetének felhívása: 1956-ban takarítson meg 125.000 tonna szén a vasút

1956. január 24.

A Vasutas Dolgozók Szakszervezetének központi vezetősége az elmúlt évben szénvesztés csökkentésére hívta fel az ország vasutasait. A MÁV szakszolgálatának dolgozói derekasan álltak a felhívásra adott szavukat és 1955-ben 105,8 százalékra teljesítették vállalásukat.

A második ötéves terv első évében újabb nagy feladatok várnak a vasút dolgozóira ezen a téren. Az ország széntermelésének ugyanis körülbelül 18 százalékát a vasút használja fel, ez a mennyiség évenként többmillió tonnát tesz ki. Eppen ezért minden százalékos megtakarítás országos viszonylatban sok tonnát jelent. A szakszervezet elnöksége, értékelve az eddigi eredményeket, a tapasztalatok és a reális lehetőségek alapján az 1956-os tervében 125.000 tonna szén megtakarítására szólította harcra a vasutasokat. /MTI/

Nyilvános konzultáció nemzetközi kérdésekről

1956. január 24.

A budapesti békebizottság január 26-án, csütörtökön délután fél 6 óra körül nyilvános külpolitikai konzultációt rendez az Országos Békatanács székházában /VI. Sztálin ut 124./ A kérdésekre Gárdos Miklós, a Magyar Nemzet szerkesztője válaszol. /MTI/

B 43. kiadás 1956. január 24. 18 óra 45 perc

Ünnepélyesen adták át a jutalmat a silózási versenyen vezető sinatlepi Állami Gazdasági Szervezetnek

1956. január 24.

A DISZ Központi Vezetőségének, az Állami Gazdaságok Minisztériumának és a MFDOSZ elnökségének értékdelése alapján az állami gazdaságok DISZ-szervezeteinek silózási versenyében a Sinatlepi Állami Gazdaság fiataljai szereztek meg az első helyet. A terv szerint 4976 köbméter helyett 9195 köbméter igen jó minőségű silótakarmányt készítettek. Hétfőn este a gazdaság feldiszipelt kullterében Szakali József, az MDP központi Vezetőségének tagja, a DISZ Központi Vezetőségének első titkára ünnepélyes keretek között adta át a sinatlepi fiataloknak a DISZ Központi Vezetősége és az Állami gazdaságok minisztere vándorzásdíját, valamint egy keskenyfilmvetítő berendezést. A silózási munkák szervezésében és irányításában kiemelkedően kitűnt három fiatal: Kovács Miklós DISZ-titkár, Kallós István brigád-azonos és betrepező István, a silóbrigád vezetője értékes személyi jutalomban részesült.

A vándorzásdíjot és a keskenyfilmvetítő berendezést a gazdaság fiataljai nevében Kovács Miklós DISZ-titkár vette át. A DISZ-szervezet nevében megfogadta, hogy az idén a múlt évinél is jobb eredményt érnek el. /MTI/

B 44. kiadás

1956. január 24.

óra - perc

Korszerűsítik a Komáromi Lenfonógyárat

1956. január 24.

Az elmúlt évben megkezdtek a Komáromi Lenfonógyár korszerűsítését. Oroszszlovák származékú 4 előfonó és 4 finomfonógépet szereltek fel, s a korszerű gépek segítségével már is jelentősen emelkedett a gyár termelékenységé.

A második ötéves terv első hónapjában folytatják a gyár korszerűsítését. Mintegy 200.000 forintos költséggel már hozzákezdtek a 11 előfonórendszer 37 gépének átalakításához, s az eddigi transzmissziós rendszer helyett az egyedi meghajtású tornékát. Ezzel előlik, hogy a gyár is osik a termelésből, a további 9-10 előfonórendszer beépítésén tud támaszkodni. Ezzel az üzemi zavarok közti termelékenységét is több, mint 20 százalékkal tudják csökkenteni majd. A gyár előfonórendszerének korszerűsítését a tervek szerint március 1-re be is fejezik. /MTI/

Többmillió forintot takarítanak meg évente az anyamozgatás gépezésével a Salgótarjáni Acélárnyaggyárban

1956. január 24.

A Salgótarjáni Acélárnyaggyárban sok helyen még kézi-erővel végzik az anyamozgatást és vannak olyan anyatok, amelyeknek szállítási költsége ténylegként eléri a 300 forintot is. A dolgozók megkímélése és az önköltség-csökkentés érdekében népünk állama az idén több, mint 9 millió forintot fordít a gyár anyamozgatásának gépezésére.

Majdnem kétmillió forintos költségből megkezdik a vágyhálózat korszerűsítését és a rendezőpálya építést. Ezt meg kell előzni még beföldik a gyáron keresztül vezető patakok, hogy azok szállítási hely hővítésével megteremtse a simítózat ésszerű elhelyezésének feltételét. Az acélöntőde és a szeszárási szerszámgyár alapanyagainak, valamint a gáztartályainak gyors mozgatására 700.000 forintos költséggel szabványos futóárnyagpályát létesítenek. A rakományt futómacskákkal, különböző tárgyakokkal könnyítik meg a készíru elszállítását. Hasonló módon gépesítik az üzemi anyagmozgatást is, sőt a szállítóberendezések élettartamának növelése céljából 220.000 forintot a tárgyakautó építésére fordítanak. /Folyt.köv./

B 45. kiadás

1956. január 24.

19 óra 15 perc

/Többmillió forintot...folyt./

A gyár műszaki dolgozói és tervezői is szívükön viselik a szállítás gépesítésének sorsát. Az év közepére elkészül egy saját tervezésű kanalas szerkezetű lapátológép mintapéldánya - mellyel a számítások szerint egy vagonból 8 helyett mintegy fél óra alatt tudják majd kirokni a homokot. A vagonrakodásnál sokat várnak még a röptőléptől, amelynek nagy sebességű gumiszalagja 10 méter távolságra röpteti a homokot és ezzel egy hasonló hosszúságú másik gumiszalagot tesz feleslegessé. Az öntődében ugy tervezik, hogy a legkorszerűbb követelményeknek megfelelően megoldják a formázóhomok pneumatikus szállítását. A gyár dolgozói a gépesítéssel, az erre vonatkozó tervek szerint évente mintegy 6-8 millió forintot tudnak majd megtakarítani. /MTI/

Szerden este mutatják be a Kati és a vadmacska című új magyar filmet

1956. január 24.

Az Az Egy pikoló világos című filmet félmillió, a nemrég bemutatott Élet hidját pedig százezer ember nézte meg eddig a budapesti filmszínházakban.

Szerden este 1/2 9-kor disztribúción vetítik először a 'Kati és a vadmacska' című újabb magyar tévéfilmét. A filmet Kollányi Agoston írta és rendezte. Ezzel egy műsorban kerül a közönség elé a két bors ökröske színes magyar rajzfilm, amelyet eredeti szöveg alapján Macskássy Gyula írt és rendezett.

A hétven két külföldi filmet is bemutatnak a fővárosi mozok. A 'Műry hercegnő' című színes szovjet film Lermontov műve alapján készült. A 'Fiam, a tanár ur' című olasz filmárán főszerepét Aldo Fabrizi játssza. /MTI/

/-elbeszélése nyomán

A belgrádi magyar követségen bemutatták a 'Föltámadt a tenger' című magyar filmet

1956. január 24.

A belgrádi magyar követségen meghívott vendégek előtt levetítették a 'Föltámadt a tenger' című magyar filmet. A megjelentek nagy tetszéssel fogadták a filmet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1956. január 24. 20 óra — perc
Szervező

Hajdu Gyula előadása "Az Egyesült Nemzetek és Magyarország" címmel

1956. január 24.

A Magyar ENSZ Társaság és a Társadalom- és Természet-tudományi Ismeretterjesztő Társulat január 26-án, csütörtökön este 8 órai kezdettel klub-estet rendez a Kossuth-klub helyisé-
gében. A klubban Hajdu Gyula, a nemzetközi jog professzora
"Az Egyesült Nemzetek Szervezete és Magyarország" címmel tart
előadást. /MTI/

Magyar-csehszlovák baráti hét kezdődött a pesterzsébeti Vasas
Kulturházban

1956. január 24.

A pesterzsébeti Vasas Kulturházban magyar-csehszlovák
baráti hét kezdődött.

Keddén Julius Fucsik életéről tartott dia-vetítéssel
egybekötött előadást Szabó György, a TIT munkatársa. Szerdán
Prága építészeti kincseiről hangzik el előadás. Után bemutat-
ják a "Prágai toronyóra" című csehszlovák filmet.

Csütörtökön zenei est lesz, pénteken csehszlovák iro-
dalmi estet rendeznek. Szombaton a Kossuth fiú-gimnázium műsoros
táncestet rendez. Lere a hazánkban tanuló csehszlovák diákokat
is meghívják.

A barátsági hét alatt a kulturház látogatói megtekin-
thetik Julius Fucsik életéről és a Csehszlovák Köztársaság ipará-
ról összeállított kiállítást. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1956. január 24.

20 óra 31 perc

Nagyszabású Bartók-Kodály hangverseny Kaposvárott

1956. január 24.

Bartók Béla és Kodály Zoltán ötven évvel ezelőtt járt elő-
ször Somogy megyében, akkor gyűjtötték össze öreg nótafáktól a nép-
szerű karádi, iharosi, boltonberényi népdalokat. Harminc évvel
ezelőtt Kodály Zoltán újra Somogyban járt, s Kaposvárott tartott
hangversenyt. Erről szóló beszámolójában az egykori somogyi napi-
lap megemlíti, hogy a kulturális élet vezetői "... tüntetőleg
tavolmaradtak a hangversenytől." Az évfordulók alkalmából a köz-
vetlenül megelőző szakszervezetének Somogy megyei területi bizottsága
alkalmazottak szakszervezetének Somogy megyei területi bizottsága
keddén a kaposvári színházban nagyszabású Bartók-Kodály diszhang-
versenyt rendezett. A diszhangversenyen szerepelt a fennállásának
hatodik évfordulóját ünneplő Somogy megyei népi együttes, továbbá
a kaposvári óvodáképző Intézet énekkara, a pécsi Filharmoniai Tár-
saság zenekara és a pécsi Liszt Ferenc kórus. Az együttesek Bartók
és Kodály műveket adták elő. Különösen nagy sikere volt Kodály
"Kállai kettős"-ének, amelyet az együttesek kétszáz tagu egyesí-
tett énekkara adott elő.

Mig harminc évvel ezelőtt huszonötven hallgatták Kodály
hangversenyét, most zsefolásig megtelt a színház. Csupán az építő-
ipari dolgozók közül csaknem százan vásároltak jegyet és sok érdek-
lődő érkezett a falvakból is. /MTI/

A József Attila Gépipari Technikum növendékeinek és a IX. kerület
munkásmozgalmi harcosainak baráti találkozója

1956. január 24.

A József Attila Gépipari Technikum több mint háromszáz
növendéke figyelemreméltó kéreményezést indított el: elhatározták,
hogy feloldozzák a IX. kerület munkásmozgalmának történetét.
Az MDP Központi Vezetőségének Párttörténeti Intézete helyesléssel
fogadta a technikum fiatalemberének törekvését, s támogatja őket a
kerület munkásmozgalmi hagyományainak felkutatásában. E munka
elősegítésére a Párttörténeti Intézet kedden este baráti találko-
zót rendezett a kerület munkásmozgalmának régi harcosi és a tech-
nikum DISZ-fistáinak részvételével. Az összejövetelen az illegális moz-
galmak 24 évközi tagjai vettek részt, akiket Kálmán László, a tech-
nikum igazgatója üdvözölt. A DISZ szervezet kulturális együttese
közösen közölte a kedves vendégeket, akik hosszasan elbeszél-
tek a fiatalokkal az illegális mozgalomban végzett munkájukról,
és mint arról, hogyan küzdött a párt a Horthy-fasizmus idején
a kerület munkásmozgalmának halálra ítélt értelmisége. /MTI/

B 48. kiadás 1956. január 24. 2 óra 35 perc

Kedden megalakult a magyarországi Mozart emlékbizottság

1956. január 24.

A Béke Világtanács javaslatára 1956-ban az egész világon megünneplik Mozart születésének 200. évfordulóját. A magyarországi ünnepek irányítására kedden Mozart emlékbizottság alakult. A bizottság elnöke Kodály Zoltán, tagjai Andios Erzsébet Kossuth-díjas akadémikus, az Országos Béketanács elnöke, Bartha Dénes zenetudós, Darvas József népművelési miniszter, Ferencsik János Kossuth-díjas kiváló művész, Fischer Annie Kossuth-díjas kiváló művész, Horváth Jenő, az Országos Filharmónia igazgatója, Jóboru Magda, az oktatásügyi miniszter első helyettese, az UNESCO képviselőjében, Kadosa Pál Kossuth-díjas zeneszerző, Korok Gábor, a Képzőművészeti Intézetnek főtitkára, Komor Vilmos Kossuth-díjas érdemes művész, Major Irvin zenetudós, Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes, az Országos Béketanács alelnöke, Nádasdy Kálmán Kossuth-díjas kiváló művész, a Magyar Állami Operaház főrendezője, Osváth Julia Kossuth-díjas kiváló művész, Rösler Endre Kossuth-díjas kiváló művész, Somogyi László Kossuth-díjas kiváló művész, Szabolcsi Bence Kossuth-díjas zenetudós, Szabó Ferenc Kossuth-díjas érdemes művész, a Magyar Zeneművészek Szövetségének elnöke, Székely Mihály Kossuth-díjas kiváló művész, Tóth Aladár Kossuth-díjas, a Magyar Állami Operaház igazgatója és Zethureczky Ede Kossuth-díjas kiváló művész, a Zeneművészeti Főiskola főzeneigazgatója.

Az alakuló ülésen Mihályfi Ernő, az Országos Béketanács alelnöke vázolta a bizottság feladatait. Ezután az egyes szakterületek képviselői ismertették terveiket az évfordulóval kapcsolatban. /MTI/

A Soproni Micsurin Agrártudományi Egyesület csoportjának ülése

1956. január 24.

Kedden délután Sopronban a Micsurin Agrártudományi Egyesület soproni csoportjának ülésén a Sedlmayr Kurt Kossuth-díjas akadémikus, a Sopronhorpácsi Növénytermesztési és Növénytermesztési Kutató Intézet 25 éves munkájáról tartott előadást. Előadásában elmondotta, hogy az intézet 1930-ban kezdte meg az új cukorrépa-fajták előállítására szolgáló kísérletet.

/folyt. köv./

B 49. kiadás 1956. január 24. 2 óra 35 perc

/A Soproni... folyt./

Sopronhorpács felszabadulás után vált igazán a cukorrépa-nemesítés fő központjává. A felszabadulás után végzett munka hatalmas eredményeket hozott. Ma már husz kutató munkáját háromszáz dolgozó segíti Sopronhorpácon. Felépült a cukorrépa-laboratórium, a klímaház, az elitmag-raktár, a rost-laboratórium és számos más, a kutató munkát elősegítő létesítmény. Az eredményes kutató munkáról tanuskodik az, hogy ma már három államilag törzskönyvezett, öt államilag elismert, és két államilag előzetesen elismert és 19 állami minősítésre bejelentett növényfajtát nemesítettek ki a kutató intézetben. A Béta K 91-es cukorrépát, a rózsaszínű Béta takarmányrépát és a 40-es Béta őszi répát már az egész országban termelik. Az ilyen már 23 ország kísérletében szerepel a sopronhorpácsi cukor- és takarmányrépa-fajta.

A kutató intézet a fajta előállításánál mellett azok elterjesztésére is nagy gondot fordít. Állandó kapcsolatot tartanak fenn termelők szervezetekkel és állami gazdaságokkal. A további munkát fogja segíteni az intézet továbbfejlesztéséről szóló terv is. Rövidesen újbb elitmag-raktárt, korszerű vetőmagtisztító és szárítóberendezést építenek a gazdaságban. A mélyhűtők berendezés és a környező üvegház építését megkezdték és az új major tervei is elkészültek.

Az értekezleten több mint kétszázán jelentek meg, közöttük Kossuth-díjas tudósok, kutatók, mezőgazdasági szakemberek, akik hozzászólásikkal kiegészítették a nagy tetszéssel fogadott beszámolót. /MTI/

MTI BELFOLDI HÍRLELA

B 50. kiadás 1956. január 24.

11 óra 35 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelentéje január 24-én, kedden este 21 órakor:

A hőmérséklet csökken

Közép-Európába északnyugat felől tovább tart a hideg levegő benyomulása. Hazánkban ma erős, helyenkint viharos délnyugati szél fujt. Északkeleten helyenkint esett az eső. A hőmérséklet napközben északon plusz 7-plusz 10, délen 11-14 fokig emelkedett.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet plusz 4 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szerdán estig: változó felhőzet, sok helyen eső, egy-két helyen esetleg zivatar. Később főként a hegyekben hózáporok. Erős, helyenkint átmenetileg viharos délnyugati-nyugati, majd északnyugati-északi szél. A hőmérséklet csökken.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel északnyugaton 0 - mínusz 3, délkeleten 0 - plusz 3 fok között. Legmagasabb napi hőmérséklet ma plusz 2 - plusz 5 C fok között.

A Duna vizállása kedden reggel Budapestnél 242 cm.

x x x

A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet szerdán 0 - plusz 4 fok között. /MTI/

V é g e

MTI HIVATALOS KÖZLEMENYEK

H 1. kiadás

1956. január 24.

18 óra 35 perc

A magyar kormányküldöttség vezetője Fagl osztrák külügyminiszternél

1956. január 24.

Sik Endre, a külügyminiszter első helyettese, a Bécében pénzügyi tárgyalásokat folytató magyar kormányküldöttség vezetője, január 23-án látogatást tett Fagl osztrák külügyminiszternél. Ezt követően Szita János pénzügyminiszterhelyettes kíséretében felkereste Schöner követet, az osztrák Külügyi Hivatal Politikai Főosztály vezetőjét. /MTI/

- - - -